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психолого-медико-педагогічної консультації

Дидактичні аспекти розвитку мовлення школярів з вадами слуху в контексті інклюзивного навчання
      Автор статті, спираючись на наукові дослідження та власний досвід, пропонує модель корекційно-педагогічного супроводу дитини з вадами слуху, що базується на створенні умов для  продуктивного спілкування і взаємодії в різних комунікативних ситуаціях.
      Автор статьи, основываясь на научные исследования и личный опит предлагает модель корекционно-педагогического сопровождения ребенка с нарушенным слухом, которая базируется на создании условий для продуктивного общения и взаимодействия в разных коммуникативных ситуациях.

      The author of the article using scientific research and personal experience suggests a model of corrective and pedagogical help to the hearing-impaired children. The model is based on creation of the conditions for successful communication and interraction in different communicative situations. 
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     Сучасний етап розвитку освіти орієнтується на створення необхідних умов, що забезпечують повноцінний розвиток особистості кожної дитини. Інтеграція у навчально-виховному процесі  виступає закономірним етапом розвитку спеціальної системи освіти та розуміється як процес навчання дітей з вадами в розвитку в загальноосвітніх навчальних закладах тому і знаходиться в центрі загальної уваги. Це пов’язано і з особливою актуальністю проблеми, і з тим, що в Україні на законодавчому рівні прийнято ряд документів, які регламентують навчання дитини з особливими освітніми потребами спільно із здоровими однолітками. 
       Організація інклюзивного навчання для дітей з вадами слуху є досить дискусійним в наукових колах. Очевидно, що спільне навчання школярів зі зниженим слухом та їх здорових однолітків корисне, оскільки стимулює до мовленнєвої активності, та можливе воно лише за умови відповідного рівня психофізичного та мовленнєвого розвитку дитини зі зниженим слухом та вміло організованого психолого-медико-педагогічного супроводу. 
       Важливим фактором успішної інтеграції дітей з вадами слуху в загальноосвітні навчальні заклади є здобутки сучасної медицини. Сьогодні переважна більшість дітей забезпечена якісними слуховими апаратами, кохлеарна імплантація стає доступнішою для українців. Це значно розширює можливості дитини краще використовувати свій слуховий потенціал для спілкування в середовищі дітей з нормальним слухом, але показує досвід, ефективне використання звукопідсилюючої апаратури неможливе без реабілітаційної роботи і залежить від якості і своєчасності корекційного впливу.
     Та все ж, незважаючи на дискусії, інтеграція  розглядається як один з найважливіших напрямків підготовки дітей до самостійного життя. Сьогодні йдуть пошуки нових шляхів адаптації, напрямків роботи по зближенню  дітей з проблемами слуху та їх чуючих ровесників. Вивчення даної проблеми знайшло своє відображення у роботах вітчизняних та зарубіжних вчених        (Засенко В.В., Зиков , Колупаєва А.А., Малофеев М, Леонгард Е.І. ). 
       Важливими, на наш погляд, є дані досліджень особистістсних рис дітей з порушенням слуху (Морозова Н.О., Соколянский І.П., Гуслистий П.Г., Раєвський Р.Г.). Завдяки даним численних публікацій названих авторів та вчених-дослідників методики навчання мови глухих і слабочуючих учнів (Дьяков О.І., Міхалєнкова І.А., Слєзіна Н.Ф., Сухова В.Б. та інші) було  визначено фактори розвитку мовленнєвих процесів в умовах активізації пізнавальної діяльності. Виходячи з врахування складності структури мовленнєвих явищ, їх специфіки, як системи певних ознак об’єктивної дійсності, була прослідковано сутність психологічної мобілізації учнів на основі активізації інтелектуальних, вольових та моральних якостей, а також мотивації діяльності  дітей та ціннісної орієнтації в процесі пізнання нового.

      Торкаючись проблеми адаптації та навчання дітей з порушеннями слуху, ми проаналізували матеріали дослідників попередніх років, співвіднесли їх із власними даними з досвіду і спеціальних досліджень. Завдяки здобутій інформації, ми скористалися наявними даними про систему навчання, яку розробляли та удосконалювали Дьяков О.І., Власова Т.О., Засенко Н.Ф., Гозова О.П., Зиков С.О., Коровін Г.В., Ярмаченко М. Д. та інші вчені-сурдопедагоги.
      Аналізуючи стан вивченості проблеми розвитку мовлення школярів з вадами слуху, слід зазначити, що незважаючи на великі надбання сурдопедагогіки по формуванню комунікативної компетентності у дітей зазначеної категорії, організація  корекційної роботи по розвитку мовлення в умовах інклюзивного навчання залишається недостатньо вивченою і методично обґрунтованою.
      Переглянувши спеціальну літературу з питань навчання дітей з вадами слуху маємо констатувати, що  сучасна сурдопедагогіка в своєму арсеналі має розроблені та науково доведені принципи навчання дітей з порушеною слуховою функцією в  системі спеціальної освіти. Це безперечно є важливим надбанням, та враховуючи зміни, що відбуваються в освітньому просторі України, необхідно  переглянути умови та методи формування розвитку мовлення дітей, що мають порушення слуху та навчаються в загальноосвітніх навчальних закладах на умовах інклюзивної освіти.
      Ще в минулому столітті необхідність розширення контактів дітей з вадами слуху з чуючими однолітками підкреслював С.А.Зиков, звертаючи увагу педагогів на те, що розвиток комунікативних умінь учнів має відбуватися в природних і спеціально створених умовах, при яких користуватися мовленням стає необхідністю. Актуальність розширення кола спілкування дітей з слуховою вадою зростає в умовах інклюзивної освіти.
      Аналіз теоретичних джерел з проблеми взаємин окремої особистості і колективу дозволяє стверджувати, що соціальне середовище має величезний психолого - педагогічний потенціал щодо особи, при цьому духовний вплив колективу і особистості взаємно: особистість, опановуючи фондом духовного багатства групи, сама збагачує її. Для педагогічної науки характерно уявлення про школу як про середовище формування та розвитку дитини. Дитячий колектив, спілкування з однолітками допомагають дитині придбати особистий досвід  відносин в соціумі, слугуючи фундаментом для подальшого розвитку дитини та формування таких  соціально - психологічних якостей, як здатність до інтерпретації поведінки інших людей, до взаємодії з ними, до співпереживання та інші. Показниками гармонії відносин особистості і колективу служать: емоційна задоволеність особистості відносинами в колективі, усвідомлення особистістю своєї соціальної значимості, реальна можливість самовираження, самореалізації, самоствердження учня в колективі.
      Відомо, що освітнім середовищем на початковому етапі навчання дитини є організація навчально-виховного процесу, що побудований на взаємодії вчителя і учня та учня і учня. В загальноосвітній школі така взаємодія ґрунтується на мовленнєвому спілкуванні учасників навчального процесу. Предметом взаємодії на першому році навчання є формуюча навчальна діяльність та інші види діяльності побудовані на життєвому досвіді дитини. При цьому з перших днів шкільного навчання дитина може відчувати специфічні труднощі в установлені та підтриманні взаємодії. В основі цих труднощів може лежати недостатній попередній досвід дитини (відсутність корекційної дошкільної підготовки) та якість мовленнєвого спілкування. Як наслідок учень не включається в навчальний процес та не може засвоїти програмовий матеріал в умовах групової форми навчання. Додаткові заняття частково вирішують проблему. Отримавши позитивний досвід індивідуальних занять, іноді батьки вирішують навчати дитину з порушеним слуху за індивідуальною формою навчання, чим ще більше поглиблюють проблему, бо позбавляють дитину можливості  набувати навички взаємодії в різних навчальних та поза навчальних ситуаціях. Саме на початковому періоді навчання формується процес навчальної взаємодії. Що в подальшому дозволить учню успішно оволодівати навчальним матеріалом в умовах групової форми навчання загальноосвітнього навчального закладу. 

      Переведення дитини з вадою слуху на індивідуальну форму, що на початковому етапі навчання  зарекомендувала себе як невстигаючий учень, може сприяти погіршенню ситуації, адже за такої форми навчання унеможливлюється набуття досвіду взаємодії з дорослими та однолітками, що в свою чергу знижує мовленнєву активність учня. Тому дуже важливо допомогти дитині на початковому етапі включитися в нове, складне для дитини освітнє середовище загальноосвітнього навчального закладу.

      Повноцінне включення не можливе без створення спеціальних умов для реалізації особливих потреб дитини. На початковому етапі шкільного навчання життєво необхідно формування наступних навичок: сприймати звуки в різних акустичних умовах, розуміти звернене мовлення і точно оцінювати дії співрозмовника, вміти встановлювати дружні стосунки з однолітками, набувати власний досвід спілкування і активно застосовувати в процесі навчання.
       Важливим фактором успішної інтеграції учня з вадами в розвитку є попередній досвід. Ставлення дитини до навчання значною мірою визначається тим чи отримала вона відповідну психолого-педагогічну та медичну допомогу до навчання в школі. Відсутність такої допомоги в дошкільному віці та в період початкового навчання підривають віру дитини у власні сили та перешкоджають формуванню розвитку особистості в цілому.

Та все ж яким би не був попередній досвід дитини для реалізації її особливих освітніх потреб, необхідна систематична корекційна  допомога.   З одного боку необхідна спеціальна допомога на розкриття особистості дитини та її потенційних  навчальних можливостей, а  з іншого, сурдопедагог в ході проведення занять формує та розвиває у дитини вміння використовувати власні можливості у пізнавальній та мовленнєвій сферах.
         Педагог, приймаючи в клас учня з порушенням слуху, повинен бути готовий розділити відповідальність за долю навчання й виховання дитини з його батьками, фахівцями, що рекомендували інтегроване навчання, із вчителями-дефектологами, які здійснюють корекційну допомогу. Словосполучення корекційна допомога часто асоціюється у вчителів загальноосвітніх навчальних закладів з особливими корекційно-розвивальними методиками и специфічними видами роботи. Та це не зовсім так. Корекційна допомога з боку вчителя - це використання щоденних ситуацій спілкування на уроці і в позаурочний час для активізації мовленнєвого розвитку нечуючої дитини. 
          Слабочуюча дитина краще сприймає на слух знайомі слова. Відповідно, чим більше учень буде знати слів, тим краще він буде користуватися своїм залишковим слухом. В процесі навчання  дитина набуває нові можливості слухо-зоро-вібраційного сприймання. Неповноцінне слухове сприймання слабочуючої дитини може з великим успіхом бути доповнено „читанням з губ”. Помилково було б думати, що навчившись зорово за артикуляцією сприймати мовлення, слубочуючій дитині не потрібно було б розвивати слухосприймання. Зорове сприймання мови не може повністю замінити слух. До того ж не всі елементи мовлення можуть бути сприйняті.

          Нечуюча дитина у класі вимагає особливої уваги з боку вчителя в ході усього навчально-виховного процесу:

1. Індивідуальне планування тем, які викликають утруднення в засвоєнні.

2. Ведення уроку обличчям до нечуючого учня.

3. Контроль за розумінням дитиною завдань, інструкцій, питань та відповідей учнів.

4. Залучення батьків до закріплення нового матеріалу в домашніх умовах.

5. Максимальне використання випереджаючого навчання

6. Заохочення за позитивні відповіді

7. Вимагання постійного носіння слухового апарату
Як  свідчить практика, для успішної інтеграції дитини з вадою слуху в 

мовному середовищі вчителю необхідно допомагати учням організувати спільні ігри під час перерв і після уроків, спільної діяльності на уроках та після уроків. 

        При плануванні навчальної та виховної діяльності для запобігання і виправлення специфічних мовленнєвих помилок у дітей із порушенням слуху, важливо дотримуватися спеціальних принципів і напрямків роботи та використання окремих завдань для удосконалення сприймання і  розуміння мовлення:

· розрізнення звуків;

· визначення висоти звуку (високий чи низький);

· упізнавання немовних звуків – звуків дозвілля, 
· звучання музичних інструментів, іграшок тощо;

· визначення якості звучання (одинарний чи переривчастий звук сприймається); 

· визначення напрямку звучання;

· визначення сили звучання (гучний звук чи тихий);

· визначання джерела звуку;

· виявлення звука (є звук чи його немає);
· визначення тривалості звучання (довгий чи короткий звук); 
· впізнавання на слух фонем, складів, слів, фраз.

· розрізнення значення слів, схожих за звуко-буквеним складом;

·  прогнозування кінцевої частини слів, кінцівки речення, частини та цілого тексту;

· підбір малюнків до частини тексту;

· відтворення логічної послідовності викладання тексту з допомогою малюнків;

· усне відтворення подій, описаних у тексті, розповіді вчителя.
      Отже, успіх інклюзивного навчання  дітей з вадами слуху залежить від грамотно організованого психолого-педагогічного супроводу та  злагодженої командної роботи педагогічних, медичних працівників та батьків. Взаємодія школярів з порушеним і нормальним слухом  сприяє гуманізації шкільного виховання, духовному розвитку учасників навчально-виховного процесу, збагаченню їх світогляду та становленню особистості. Дані спостереження за взаємовідносинами учнів з вадами слуху та їх здорових однолітків,  свідчить про можливість і необхідність психолого – педагогічного супроводу дітей з обмеженими можливостями здоров’я, цілеспрямованої підготовки  в різних формах їх спільного перебування в умовах загальноосвітнього навчального закладу. Важливим фактором у вирішені питання включення дитини з особливими потребами в загальноосвітній простір є готовність вчителя навчати у своєму класі особливу дитину. Тому дуже важливо вирішити питання початкової дефектологічної підготовки педагогічних кадрів, що допоможе вчителю, з одного боку, побачити особливості розвитку дітей з слуховими порушеннями, а з іншого боку – визначити потенційні можливості та рівень научуваності цих дітей. Знання специфічних методів роботи та вміння організувати корекційно-педагогічне середовище для розвитку мовлення дітей дозволить покращити результати навчальної діяльності та сприятиме успішному включенню дітей з вадами слуху в загальноосвітнє середовище
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