Адреси педагогічного досвіду Кіровоградщини
Спеціальні навчальні заклади
Тема: «За екологічно чисту землю і здорову дитину» 
Автор: Гребенко Тетяна Миколаївна, вихователь дитячого будинку «Барвінок» інтернатного типу для дітей дошкільного та шкільного віку з компенсуючими групами Кіровоградської міської ради, дипломант «Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник – 2004».

Суть досвіду: Творчий підхід до реалізації принципу взаємозв’язку розвиваючого навчання з охороною здоров’я підростаючого покоління, екологізації освіти, створення здорового середовища, формування культури здоров’я. Комплексне вирішення діагностичних, оздоровчих, санітарно-гігієнічних і культурних проблем. Через систему нетрадиційних форм проведення занять, розваг, активне залучення вихованців до їх підготовки та проведення формується цілісна картина світу, в якому живемо, визначаються умови та способи збереження здоров’я, передачі знань, умінь, навичок здорового способу життя наступним поколінням

 Дійовою формою екологічного виховання є залучення дітей до масових природоохоронних заходів: різноманітних конкурсів, гуртків, клубів, студій, секцій, загонів зелених патрулів, заходів, спрямованих на збереження оздоровлення навколишнього природного середовища.

Джерела інформації: матеріали узагальнення досвіду.
 Тема: «Інноваційні методи навчання дітей з порушеннями слуху»
Автор: Корчоха Тамара Миколаївна, вчитель-дефектолог Новомиргородської загальноосвітньої спеціальної школи-інтернату                 І-ІІІ ступенів Новомиргородської районної ради Кіровоградської області.

Суть досвіду: застосування інноваційних методів формування та розвитку усного мовлення у дітей з порушеннями слуху за напрямами:

- активізація розумової діяльності в процесі сприйняття та формування мовлення, введення розвиваючих вправ у процес навчання мовлення;

- використання і розробка сучасних педагогічних технологій в роботі з розвитку слухового сприймання та формування вимови;

- переосмислення змісту програм з розвитку слухового сприймання та формування вимови;

- включення гнучких варіативних програм з розвитку слухового сприймання та формування вимови;

- диференціація навчання у відповідності до сучасних психолого-педагогічних тенденцій, реалізація ідей особистісно-орієнтованого навчання.

Джерела інформації:  матеріали узагальненого досвіду вчителя.

 Тема: «Забезпечення психолого-педагогічних умов соціалізації учнів з особливими освітніми потребами» 

Автор: педагогічний колектив комунального закладу «Навчально-виховне об’єднання спеціальна загальноосвітня школа І-ІІ ступенів № 1 – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради Кіровоградської області» (Директор  –  Н. Станкевич). 

Суть досвіду: забезпечення психолого-педагогічних умов соціалізації учнів з особливими освітніми потребами шляхом:

- організації диференційованого навчання учнів на засадах діагностики, диференціації та індивідуалізації, метою яких є забезпечення для школярів з вадами розумового розвитку рівного доступу до якісної освіти; 

-  організації допрофільної і профільної підготовки учнів з особливими освітніми потребами, з метою полегшення для випускників школи процесу їх включення в соціальний простір;

- створення середовища для розвитку творчого потенціалу дітей, виховання в них позитивних особистісних якостей, що роблять вихованців школи цінними для суспільства; 

- заохочення школярів до участі в регіональних, всеукраїнських та міжнародних програмах, олімпіадах тощо, з метою формування в них активної громадянської позиції.

Джерела інформації:

Матеріали узагальненого досвіду колективу педагогічних працівників вказаного навчального закладу, надруковані в альманасі Кіровоградського ОІППО імені Василя Сухомлинського «Школи Кіровоградщини: традиції та інновації» (2011).  
Тема: «Формування духовної культури школярів на основі національних традицій українського народу»

Автор: Постова Людмила Іванівна, вчитель російської мови та літератури, вихователь Світловодської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІІ ступенів № 1.

Суть досвіду: Формування духовної культури школярів на основі національних традицій, всебічного гармонійного розвитку особистості.
Реалізація комплексного підходу до виховання школярів шляхом створення оптимальних умов для досягнення соціальної зрілості вихованців; залучення школярів до активної практичної діяльності; використання компенсаторних та корекційних можливостей навчально-виховного процесу; створення умов для формування рис характеру, які сприяють інтеграції вихованця інтернату в загальноосвітній простір; проектування особистісно зорієнтованої моделі організації навчально-виховного процесу, спрямованого на становлення особистості як суб’єкта життєтворчості.

Джерела інформації:  матеріали узагальнення досвіду роботи. 
