Сосновська М.В., методист ЦМСПС управління освіти Кіровоградської міської ради, яка відповідає за соціально-психологічну службу

Методичний супровід діяльності 

соціально-психологічних служб навчальних закладів Кіровоградської міської ради протягом 2015/2016 навчального року
Відповідно до діючого Положення про психологічну службу системи освіти України, інструктивно-методичного листа МОН № 1/9-347 від 23.07.15 р. "Про забезпечення фахівцями та пріоритетні напрями діяльності психологічної служби системи освіти у 2015/2016» та з метою реалізації статей 21, 22 Закону України «Про освіту» основними напрямами роботи ЦМСПС протягом 2015/2016 навчального року були:

- реалізація Державних цільових соціальних програм та превентивних проектів;

- підвищення фахової майстерності працівників соціально-психологічних служб освітніх закладів міста;

- сприяння співпраці адміністрацій з фахівцями психологічної служби, спрямованій на підтримку, регулювання і формування здорового соціально-психологічного клімату в дитячому, батьківському та педагогічному колективах; подолання негативних психологічних наслідків (стресові, посттравматичні стани тощо) для всіх учасників навчально-виховного процесу, зумовлених складною соціально-політичною ситуацією в країні;

- спрямування діяльності фахівців соціально-психологічних служб на вивчення iндивiдуальних особливостей дiтей з обмеженими можливостями здоров’я та розробку алгоритму взаємодiї педагогiчних працiвникiв навчальних та позанавчальних закладів, спрямованої на забезпечення освітніх потреб даної категорії дітей;
- удосконалення роботи працівників соціально-психологічних служб з превентивної освіти, попередження проявів різних форм девіантної, ризикованої поведінки підлітків; 
- використання можливостей Internet-ресурсів з метою підвищення результативності впливу методичної служби на діяльність працівників соціально-психологічних служб освітніх закладів міста, підвищення їх комп’ютерної грамотності;
- формування професійної самосвідомості педагогічних працівників.
Значна увага при цьому приділялася організації методичного супроводу діяльності молодих спеціалістів. Зокрема, з питань: 
- нормативно-правового забезпечення діяльності соціально-психологічної служби, дотримання вимог щодо ведення фахової документації, проведення діагностичної, просвітницької, консультаційної, корекційно-розвивальної роботи в умовах навчального закладу; 
- ефективної організації робочого простору; налагодження контактів з адміністрацією, трудовим колективом, учнями та їх батьками тощо; 
- організації самоосвітньої діяльності молодих фахівців на засадах використання різноманітних форм підвищення рівня фахової майстерності.

З цією метою працівниками ЦМСПС протягом року було проведено ряд методичних заходів. Зокрема, у рамках проведення декади «Ініціатива і творчість молодих» для молодих спеціалістів було організовано та проведено майстер-класи: «Особливості організації робочого простору та ведення документації практичного психолога дошкільного навчального закладу» (керівник – Хрипун Є.О., практичний психолог ДНЗ № 48); «Особливості ведення документації практичних психологів. Використання активних методів роботи психологічного супроводу навчально-виховного процесу» (керівник – Ракул С.Ю., практичний психолог НВО № 1); «Нормативно-правове забезпечення діяльності соціального педагога. Ведення обліково-звітної документації» (керівник – Іващенко С.М., Герасімова-Молчан Т.О., соціальні педагоги школи-інтернату).

На завершення декади Сосновською М.В., методистом ЦМСПС, був проведений тренінг для молодих спеціалістів: «Тайм-менеджмент для вчителів. Бути креативним-бути сучасним!». 

З метою виявлення проблем у діяльності соціально-психологічної служби міста та планування заходів з їх усунення всі загальноосвітні навчальні заклади міста Кіровограда брали участь у Всеукраїнських, та обласних моніторингах, що були проведені на засадах використання   хмарних технологій, а саме: «Аналіз ризиків виникнення всіх форм насильства серед дітей та учнівської молоді», «Молодь і протиправна поведінка», «Ефективність профілактичних заходів з попередження конфліктів у навчальному середовищі, проведених практичними психологами та соціальними педагогами».
Звіти про результати досліджень були надіслані до КЗ «КОІППО імені Василя Сухомлинського».

На засіданнях методичного активу практичних психологів та соціальних педагогів розглядалися питання організаційно-методичного характеру з питань організації соціально-психологічного супроводу навчально-виховного процесу. 
Для соціальних педагогів та практичних психологів у методичні дні (вівторок) проводилися індивідуальні та групові консультації, наради, на яких розглядалися питання практичного характеру, а також здійснювався обмін досвідом між фахівцями. 
Під час серпневої та січневої конференцій педагогічних працівників міста для практичних психологів та соціальних педагогів окремо проводилися секційні засідання. Зокрема, на секційному засіданні серпневої наради фахівці були ознайомлені з пріоритетними напрямками діяльності психологічної служби системи освіти, що визначені МОНУ (лист від 23.07.2015 № 1/9-347) та рекомендаціями КЗ «КОІППО» щодо алгоритму взаємодії суб’єктів соціально-педагогічної роботи із дітьми та їх сім'ями, які опинилися у складних життєвих обставинах.
Протягом 2015/2016 навчального року Сосновською М.В. здійснювався психологічний супровід методичних заходів, що проводилися методистами ЦМСПС для заступників директорів з навчально-виховної роботи, вихователів ГПД, логопедів, учителів-стажистів (усього: 11 виступів для педагогічних працівників даних категорій). При цьому увага освітян акцентувалася на актуальних питаннях співпраці з соціально-психологічними службами. 

За окремим планом було проведено ряд семінарів-тренінгів для фахівців психологічної служби, метою яких було формування у них навичок профілактики та конструктивного розв’язання конфліктів, обговорення питань професійної компетентності та етичних принципів діяльності фахівців соціально-психологічної служби. Серед них: 

- семінар-тренінг: «Організація ефективного функціонування шкільної служби розв’язання конфліктів» (спільно з ГДЕО «Флора»);

- тренінг з проблеми: «Формування навичок конструктивного вирішення конфліктів» (спільно з ГО «Центр психології «Альта»); 

- семінар-тренінг з проблеми: «Основні засади формування професійної компетентності фахівців психологічної служби» (спільно з Кіровоградським відділенням ГО «Всеукраїнська асоціація гештальттерапевтів»).
Протягом року також систематично здійснювалось поповнення сторінок сайту соціально-психологічної служби м. Кіровограда, що сприяло підвищенню рівня ефективності методичного супроводу діяльності служби, оптимізації професійної взаємодії, розширенню діапазону спілкування та можливості обміну досвідом між фахівцями.

Значний інтерес практичних психологів та соціальних педагогів викликало проведення семінарів-практикумів з проблеми: «Використання хмарних технологій в практичній діяльності фахівців соціально-психологічної служби», у ході яких розглядалися питання створення сайтів, блогів, аккаунтів з використанням сервісів Google Apps for Adukation.
Зважаючи на актуальність психологічної допомоги учасникам навчально-виховного процесу у важкий для країни період, та необхідність здійснення ефективного психологічного супроводу навчально-виховної роботи з ними, на сторінці сайту СПС «Психологічний супровід переселенців» систематизовано інструктивно-методичні листи МОНУ, УНМЦППСР, а на сторінці «Інформація для переселенців» – листи, накази МОНУ з питань організації навчання дітей-біженців, забезпечення їх права на освіту та питань працевлаштування вчителів-переселенців тощо.
З метою розв’язання конфліктних ситуацій, що часом виникали в загальноосвітніх навчальних закладах міста, методистом центру методичної та соціально-психологічної служби Сосновською М.В., здійснювалася консультаційна, просвітницька та профілактична робота серед учасників навчально-виховного процесу
Протягом року фахівці загальноосвітніх навчальних закладів міста тісно співпрацювали з Кіровоградським міським центром соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, який, відповідно до Постанови Кабінету міністрів України від 01.08.2013 року № 573 «Про затвердження Загального положення про центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді»  здійснює заходи щодо:

· виявлення й обліку сімей, дітей та молоді, які перебувають у складних життєвих обставинах і потребують сторонньої допомоги;

· соціальної та/або психологічної підтримки учасників антитерористичної операції та внутрішньо переміщених осіб, організації надання їм допомоги з урахуванням визначених потреб;

· соціальної та психологічної адаптації дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, осіб з їх числа з метою підготовки до самостійного життя;

· соціального супроводження прийомних сімей та дитячих будинків сімейного типу;

· інформування населення про соціальні послуги, що надаються відповідно до законодавства тощо.

Співпраця соціально-психологічних служб навчальних закладів із службою в справах дітей відбувалася стосовно таких категорій дітей, як: бездоглядні; безпритульні; діти-сироти і діти, які залишилися без піклування батьків; діти, які проживають у сім'ях, де батьки або особи, котрі їх замінюють, ухиляються від виконання батьківських обов'язків; діти, стосовно яких учинено насильство. Проводилися спільні рейди щодо обстеження житлово-побутових умов проживання таких дітей та здійснювалася підготовка відповідних висновків, подання.

Реалізуючи заходи спільно з представниками інших органів і служб у справах дітей, фахівці СПС діяли виключно в межах повноважень, визначених Положенням про психологічну службу системи освіти.

Відповідно до наказу МОНУ від 07.07.2004 № 569/38 «Про затвердження Положення про центральну та республіканську (Автономна Республіка Крим), обласні, Київську та Севастопольську міські, районні (міські) психолого-медико-педагогічні консультації» на базі Кіровоградської міської психолого-медико-педагогічної консультації фахівці навчальних закладів міста мали можливість отримати консультативну допомогу з питань корекційно-розвиткової, аналітичної, прогностичної, профілактичної та просвітницької діяльності з таких питань як: виявлення, психолого-педагогічне вивчення, оцінка труднощів та потенційних можливостей розвитку дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, а також дітей, що мають ознаки ризику виникнення труднощів пізнавальної діяльності та поведінки.

Соціально-психологічний супровід дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування в навчальних закладах здійснювався в співпраці з службою в справах дітей, на яку, відповідно до статті 11 Закону України «Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування» (від 13 січня 2005 року № 2342-IV), покладено обов’язки безпосереднього ведення справ та координації діяльності стосовно зазначеної категорії дітей.

Одним із вагомих результатів діяльності психологічної служби міста протягом 2015/2016 навчального року є активна участь працівників соціально-психологічних служб в Internet- конференціях ЦМСПС та КЗ «КОІППО імені Василя Сухомлинського», а також зростання кількості їхніх методичних розробок, що друкуються у фахових виданнях України. 
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Аналіз результатів діяльності соціально-психологічної служби міста дозволяє зробити висновок про те, що цілеспрямована робота ЦМСПС у 2015/2016 н. р. суттєво сприяла підвищенню ефективності функціонування психологічної служби міста. У цілому, практичними психологами та соціальними педагогами здійснюється системна робота з актуальних питань  психологічного супроводу навчально-виховного процесу. 

У той же час, суттєвим недоліком служби є плинність кадрів та недостатній рівень використання фахівцями соціально психологічних служб Internet-ресурсів (веб-сторінок, сайтів, блогів). 
Підсумовуючи сказане та беручи до уваги той факт, що складна соціально-політична ситуація в країні триває, а необхідність соціально-психологічного захисту і психологічної допомоги як дітям, окремим людям, так і цілим соціальним групам зростає, актуальними напрямами діяльності соціально-психологічної служби в 2016/2017 визначено:
· продовження роботи з надання кваліфікованої соціально-педагогічної та психологічної допомоги дітям і сім’ям учасників АТО, переселеним зі Сходу України, АР Крим і м. Севастополя та всім категоріям населення, що її потребує;

· організація обміну досвідом між фахівцями з питань надання психологічної допомоги дитині з подолання наслідків гострих травм та посттравматичних розладів;

· пропаганда та поширення досвіду роботи працівників, які відзначені психологічною службою системи освіти за активність у наданні допомоги постраждалим, військовослужбовцям та членам їх сімей;

· організація і проведення інструктивно-методичних онлайн-нарад, розробка методичних листів, рекомендацій з метою охоплення та забезпечення необхідною інформацією всіх фахівців психологічної служби системи освіти;

· організація супервізії для фахівців, які беруть активну участь у наданні допомоги постраждалим, військовослужбовцям та членам їх сімей.
У 2016/2017 навчальному році Центр методичної та соціально-психологічної служби також планує продовжити:
- упровадження Державних цільових соціальних програм та превентивних проектів;  
- проведення роз’яснювальної роботи серед керівників навчальних закладів щодо забезпечення реалізації прав та функціональних обов’язків практичних психологів і соціальних педагогів відповідно до Положення про психологічну службу системи освіти в Україні;
- організацію підвищення кваліфікації кадрів соціально-психологічної служби;

·  поширення та впровадження інноваційних форм роботи практичних психологів та соціальних педагогів;

- стимулювання фахівців психологічної служби до самоосвітньої діяльності;
- організацію співпраці соціально-психологічних служб міста з державними та громадськими організаціями;
- сприяння оновленню існуючих або створенню нових офіційних сторінок соціально-психологічних служб навчальних закладів міста; залучення фахівців до активного використання ними Internet-ресурсів (веб-сторінок, сайтів, блогів);
- систематичне поповнення сторінок сайту «Соціально-психологічна служба м. Кропивницький» методичними, нормативно-правовими та іншими актуальними матеріалами.
Пріоритетними напрямками діяльності служби у 2016/2017 н. р. визначено:
1. Психолого-педагогічний супровід освітнього процесу. Соціально-психологічне проектування, моніторинг, експертиза умов та результатів навчальної діяльності вихованців, учнів і студентів у зв'язку з процесом реформування окремих складових освітньої галузі. 
2. Психолого-педагогічний супровід роботи з дітьми з особливими освітніми потребами. Вивчення iндивiдуальних особливостей дiтей з особливими освiтнiми потребами, розробка алгоритму взаємодiї педагогiчних працiвникiв як у межах навчального закладу, так i поза його межами щодо забезпечення освітніх потреб вихованцiв та учнiв. Психологiчна пiдготовка педагогiв до роботи з вказаною категорiєю дiтей.

3. Психолого-педагогічний супровід профільного та професійного самовизначення учнів. Актуальною залишається проблема психологічної готовності випускників до зовнішнього незалежного оцінювання. (Даній проблемі варто приділити увагу на «годинах психолога» у 11 класі).
4. Психолого-педагогічний супровід профілактики ситуацій насилля, соціального розвитку дітей з девіантною поведінкою. Соціально-педагогічне і психологічне забезпечення превентивних заходів щодо різних форм узалежнень, соціально небезпечних ігор, фізичного насилля, суїцидальної та агресивної поведінки.

5. Психолого-педагогічний супровід формування навичок здорового способу життя. Розробка, запровадження психологічних програм і проектів, спрямованих на профілактику асоціальних явищ (алкоголізму, наркоманії, соціального сирітства, насилля, суїцидальної поведінки тощо), труднощів у адаптації, навчанні і вихованні, порушень у поведінці.
6. Психолого-педагогічний супровід адаптації. Допомога у вирішенні проблем адаптації дітей до навчального закладу; запобігання конфліктам в учнівських колективах, у тому числі і засобами медіації; формування здорового соціально-психологічного клімату в класному та педагогічному колективах.

7. Посилення профілактичної роботи щодо протидії торгівлі людьми. Забезпечення захисту прав і свобод дітей, створення належних соціально-психологічних умов для комфортного освітнього середовища та захисту честі і гідності учнів, вихованців, студентів.

8.  Налагодження ефективної міжсекторальної та міжвідомчої взаємодії із спеціалістами відповідних служб (службою у справах дітей, центрами занятості населення, центрами соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді тощо) у забезпеченні повноцінного психологічного і соціального розвитку.
9. Супровід дітей з родин, що опинилися  в складних життєвих обставинах. Соціально-психологічний супровід дітей, постраждалих внаслідок військових дій, а також їх батьків.
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