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Учасники моніторингового семінару на тему: „Результати зовнішнього незалежного оцінювання у 2008 – 2014 роках у розрізі територій області”, який відбувся 28 жовтня 2014 року в Кіровоградській облдержадміністрації, звернули увагу педагогічної громадськості області на тенденцію зниження рівня навчальних досягнень учнів.
Директори закладів нового типу, методисти, керівники освітньої галузі, представники Одеського регіонального центру оцінювання якості освіти, Комунального закладу „Кіровоградський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського” окреслили комплекс причин, які зумовлюють погіршення стану викладання навчальних предметів, серед яких основною проблемою є недостатня мотивація вчителя та підвищення ним фахової майстерності(кваліфікації).
Що сьогодні вкладається в поняття підвищення кваліфікації? Підвищення кваліфікації – це складова загальної системи безперервної освіти вчителя. Головною метою підвищення кваліфікації є приведення, у першу чергу, фахової компетентності до потреб та вимог суспільства, врахування здобутків передової педагогічної думки тощо. Підвищення кваліфікації забезпечується широким спектром різних форм, методів, прийомів навчання відповідно до власних професійних інтересів та уподобань учителя.
Педагог має самостійно формувати траєкторію власного розвитку, самостійно вибирати час, форму і місце навчання. А відтак, у вчителя формується позитивна мотивація до навчальної діяльності.
Під час навчання вчитель стимулює власну самостійність (саморозвиток, самовдосконалення, самоконтроль), ініціативність, відповідальність, творчість, ефективну комунікативність, організованість, інноваційність, системність мислення, емоційний інтелект, спрямованість на якісний результат.
Нажаль, сьогодні у розумінні багатьох педагогів лише атестація є умовою активізації творчої професійної діяльності педагогів, стимулювання безперервної фахової освіти, якісної роботи, підвищення відповідальності за результати навчання і виховання, забезпечення соціального захисту компетентної праці. Проте, це лише нормативна фіксація результатів роботи вчителя, встановлення кваліфікаційноїкатегорії, присвоєння педагогічного звання.
Також педагоги періодично проходять навчання в інститутах післядипломної освіти. Втім знання, одержані вчителями не завжди змістовно використовуються під час навчально-виховного процесу, а апробацію нових знань, умінь, навичок здійснюють лише творчо працюючі вчителі.
Освітнє середовище доводить, що професійна підготовка вчителя не повинна закінчуватися у стінах навчального закладу, а тривати протягом усієї професійної діяльності педагога.
У статті 55 Закону України ''Про освіту'' наголошується, що педагогічні та науково-педагогічні працівники мають право на ''вільний вибір форм, методів, засобів навчання, виявлення педагогічної ініціативи''. Вочевидь, особливої актуальності набуває індивідуальна науково-методична робота, план якої розробляє самостійно вчитель, дотримуючись принципів систематизації та конкретизації нової інформації.
Найважливішою індивідуальною формою науково-методичної роботи є самоосвіта педагогів.
Самоосвіта - це самостійно надбані знання з урахуванням особистих інтересів і об'єктивних потреб загальноосвітньої школи, одержані з різних джерел додатково до тих, що отримані в базових навчальних закладах. Відмінною рисою самоосвіти педагога є те, що результатом його роботи виступає поліпшення якості викладання предмета, якості виховної роботи, підвищення рівня знань, вихованості і розвитку учнів.
Завданнями самостійної роботи учителя є:
- вивчення нових програм і підручників;
- самостійне засвоєння нових технологій навчально-виховного процесу;
- розробка та впровадження інноваційних уроків;
- оволодіння методологією і методикою педагогічного дослідження;
- активна участь у роботі науково-методичних семінарів і методичних об'єднань, різних творчих груп;
- підготовка методичних розробок;
- систематичне вивчення передового педагогічного досвіду.
Самоосвіта є найгнучкішою формою отримання знань. Велике значення має сформованість різностороннього інтересу до пізнання, наполегливість і воля у подоланні труднощів, розвинена рефлексія і самокритичність.
Отже, вже в навчальному закладі вчитель повинен, передусім, самостійно підвищувати власнийосвітній, методичний, культурологічний рівень.
Наступною ланкою є групові форми науково-методичної роботи вчителів навчального закладу, що об'єднують педагогів за інтересами, в них створюються оптимальні умови для обміну досвідом роботи, для творчих дискусій, виконання практичних завдань (методичні об'єднання, школи передового педагогічного досвіду, проблемні, ініціативні групи, відвідання уроків колег тощо). Діяльність проблемних груп повинна створювати у педагогічному колективі творчу атмосферу і позитивно впливатина інших учителів. Вчителю сьогодні важливо активно анонсувати проведення відкритих уроків (у т.ч. у соціальних мережах).
Також, вагомим фактором є проведення уроків, виховних заходів за участі громадських організацій, батьківських колективів та працівників структур, зацікавлених у формуванні особистості дитини (секторальна взаємодія). За допомогою сучасних можливостей, які надають у першу чергу інформаційно-комунікаційні технології, вчитель має доступ до проведення вебінарів, перегляду записів різноманітних навчальних та методичних заходів як в Україні, так і за її межами. При цьому вчитель мотивується на поглиблення власних знань, умінь і навичок з іноземних мов.
У той же час, роль міських та районних методичних служб при цьому не зводиться лише до моніторингу процесу педагогічної майстерності вчителя і навчальних досягнень учнів шляхом проведення атестації закладів, тематичних вивчень, а повинна працювати система консультативних, інформаційних, розвиваючих функцій.
У діяльності творчого вчителя завжди має бути присутній дослідницький елемент. Сучасназагальноосвітня школа, особливо навчальні заклади нового типу повинні практикувати такі форми роботи: проведення експериментальних досліджень; впровадження інновацій, наближених до досвіду даної школи; розробка довгострокових дослідно-експериментальних проектів тощо.
Якщо вчитель вдумливо аналізує свою роботу, в нього не може не виникнути стійкого інтересу до теоретичного осмислення власного досвіду, прагнення пояснювати причинно-наслідкові зв'язки між знаннями учнів і своєю педагогічною культурою.
Пам'ятайте! Незважаючи на економічні та соціальні проблеми, які стримують інноваційні процеси в освіті, у суспільстві вже зароджується нова генерація вчителів, які прагнуть до постійного пошуку, розвитку творчої думки, саморозвитку, готові формувати власний вектор підвищення кваліфікації і отримувати адекватну оцінку своїй педагогічній діяльності.
 

