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У статті здійснено аналіз психологічних підходів до проведення індивідуальної та групової консультативної та корекційно-розвивальної роботи з дітьми з особливими потребами; виокремлено основні етапи надання психологічної допомоги, запропоновано методи та методики у роботі з дітьми з особливими потребами. 
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Важливим показником розвитку суспільства є гуманне та турботливе ставлення до дітей з особливими потребами, які повинні мати рівний доступ до якісної освіти. Завданнями інклюзивної школи є не тільки створення умов для розвитку дітей з особливими потребами у середовищі однолітків та формування толерантного ставлення до них з боку батьків, вчителів та учнів, а й досягнення повної освітньої інтеграції.

Сам термін «особливі потреби” означає, що «робота з такою дитиною вимагає особливого навчального плану, необхідні особливі вказівки, технології, підходи, обладнання, модифікації класного середовища тощо» [5, с. 4].

Специфіка створення позитивного соціального середовища для інклюзивної освіти залежить від конкретної посади. Зокрема, адміністраціям навчальних закладів необхідно сприяти формуванню позитивної громадської думки щодо інклюзивної освіти; працювати над створенням достатнього навчально-методичного забезпечення для впровадження інклюзивної освіти.
Класним керівникам, учителям необхідно своєчасно забезпечувати батьків дітей з особливими потребами доступом до консультацій, підтримки з боку професіоналів, а також необхідних для їх дитини реабілітаційних і коригувальних послуг.

Психологи, педагоги і вихователі зобов'язані володіти уміннями проводити діагностику дітей з вадами психофізичного розвитку; складати психологічну характеристику на дитину; проводити з учнями корекційно-розвивальні заняття; співпрацювати з педагогами та фахівцями психолого-медико-педагогічної консультації.

Психологам і учителям загальноосвітніх навчальних закладів, які працюють з учнями з обмеженими можливостями необхідно проводити систематичну роботу щодо розвитку комунікативних здібностей дітей, їх творчого самовираження, соціальної адаптації.

Аспекти інтеграції та соціалізації дітей з вадами психофізичного розвитку висвітлюються у працях В.І.Бондаря, А.А.Колупаєвої, Н.Н.Малофєєва, Н.М.Назарової, В.М.Синьова, М.К.Шеремет,                                  Л.Н.Шипіциної, Н.Д.Шматко та ін. Проте аналіз літературних джерел свідчить, що питання особливостей проведення психологічного консультування та психокорекції дітей з особливими потребами в межах інклюзивної освіти потребує подальшого вивчення. Тому ми й  обрали цю проблему для дослідження.

Метою статті є аналіз підходів до психологічного консультування та корекції дітей з особливими потребами.
Практичним психологам, соціальним педагогам за допомогою консультування, лекцій, тренінгів необхідно допомагати дітям з особливими потребами та їх батькам долати психологічні труднощі.

Зупинимося детальніше на особливостях проведення консультативної та корекційно-відновлювальної роботи психолога з дітьми з особливими потребами, яка має свою специфіку в залежності від поєднання таких факторів, як соціальна ситуація розвитку та зміни особистості, пов'язані із захворюванням. Наприклад, при психічних захворюваннях у дітей (синдром раннього дитячого аутизму, шизофренії та ін) психологічна корекція спрямовується на емоційну стимуляцію дитини, на формування соціальної адаптації. При соматичних захворюваннях у дітей основним завданням є корекція самооцінки, вироблення більш адекватних і гнучких реакцій на захворювання, вдосконалення особистісного контролю, відновлення у дитини комунікативних навичок. У дітей із затримкою психічного розвитку, в залежності від форми затримки, корекційна робота спрямовується на розвиток пізнавальної активності, самоконтролю, оптимізацію інтелектуальних функцій [5].
Слід зазначити, що найчастіше до психолога-консультанта звертаються з запитом підвищити рівень самостійності та самооцінки дітей з особливими потребами, знизити рівень тривожності, замкненості, агресивності та ін.

Однією з найпоширеніших проблем дітей з особливими потребами є порушення механізмів соціальної адаптації. Проблема соціальної адаптації має двобічне спрямування, оскільки не лише люди з особливими потребами виявляються дезадаптованими, а й саме суспільство ще не готове прийняти їх як рівних.

В ізольованому від суспільства середовищі, в інтернатах та навіть вдома, діти з особливими потребами позбавлені спілкування зі здоровими однолітками, що впливає на формування особистості, призводить до затримок у розвитку мовлення та мислення.

Невдала соціалізація, яка відображається на внутрішній структурі особистості, впливає на виникнення емоційних проблем і відхилень у поведінці. Виникненню відхилень у поведінці сприяють соціальні фактори: шкільні труднощі, травматичні життєві події, особливості сімейного виховання (емоційне відчуження, гіперопіка тощо). У дітей з особливими потребами відхилення у поведінці часто служить засобом самоутвердження та вираження протесту проти несправедливості.

Мета психологічного консультування полягає в наданні професійної психологічної допомоги в процесі спеціально організованої бесіди, спрямованої на усвідомлення суті проблеми та способів її вирішення. У зв’язку з цим психолог зобов'язаний надати емоційну підтримку клієнту; підвищити його психологічну компетентність; змінити ставлення до проблеми, розвинути творчий підхід, підвищити реалістичність і відповідальність, активізувати внутрішні ресурси.

Розглянемо загальну, еклектичну модель структури консультативного процесу [2], яка відображає універсальні риси психологічного консультування і може бути використана у роботі з дітьми з особливими потребами та їх батьками.
1. Дослідження проблеми. На цій стадії консультант установлює контакт із клієнтом, досягає взаємної довіри, уважно його вислуховує, проявляє максимальну щирість, емпатію, турботу.
2. Двовимірне визначення проблем. На даному етапі психолог прагне точно охарактеризувати проблему клієнта, виділити її емоційні та когнітивні аспекти. Уточнення проблеми здійснюється доти, поки клієнт і консультант не досягнуть однакового розуміння проблеми.
3. Ідентифікація альтернатив. На цій стадії з'ясовуються і відверто обговорюються можливі альтернативи розв’язання проблеми. Користуючись відкритими запитаннями, консультант спонукує клієнта назвати можливі варіанти, які він вважає слушними та реальними, допомагає висунути додаткові альтернативи, однак не нав'язує своїх рішень.

4. Планування. На цій стадії здійснюється критична оцінка вибраних альтернатив розв’язання проблеми. Консультант допомагає клієнту зрозуміти, які альтернативи підходять і є реалістичними з позиції попереднього досвіду.

5. Діяльність. На цьому етапі відбувається послідовна реалізація плану розв’язання проблеми. Психолог допомагає клієнту будувати діяльність з урахуванням обставин, часу, емоційних витрат тощо.

6. Оцінка та зворотній зв'язок. На цій стадії клієнт разом із консультантом оцінює рівень досягнення мети, узагальнює отримані результати, уточнює план розв’язання проблеми.

На початкових етапах психологу слід докласти багато зусиль для встановлення доброзичливих і довірливих стосунків. Установити контакт з дитиною з особливими потребами та її батьками психологу може допомогти методика контактної взаємодії [3, с. 251-252], яка викликає і посилює потребу в продовженні комунікації, скорочує дистанцію між людьми і сприяє саморозкриттю особистості в процесі спілкування. Методика контактної взаємодії складається з шести стадій (налаштованість до спілкування; пошук спільного інтересу; з’ясування позитивних якостей; виділення небезпечних якостей; адаптивна поведінка партнерів; встановлення оптимальних стосунків), кожна з яких має завдання і певну тактику взаємодії.
Створення психологічного клімату, при якому клієнт міг би відмовитися від захисних механізмів, досягається при умові безумовної поваги та емпатії. Психокорекційні технології повинні бути спрямовані на встановлення конгруентності з клієнтом, вербалізацію та відображення його емоцій.

У процесі проведення консультування та корекції психолог може використовувати різні підходи: психоаналітичний (усвідомлення витісненого матеріалу та допомога клієнтові відтворити ранній досвід і проаналізувати конфлікти); поведінковий (виправлення неадекватної та навчання ефективній поведінці); клієнт-центрований (створення сприятливого клімату для самоаналізу та саморозвитку); екзистенційний (усвідомлення свободи та власних можливостей, приймання відповідальності) та інші.

Незалежно від підходу, який використовується під час психологічного консультування, до позитивних змін може призвести, насамперед, активне слухання і розуміння змісту, почуттів та бажань клієнта.

При проведенні індивідуального консультування осіб з особливими потребами та їх батьками, психолог особливу увагу повинен приділити спонуканню до розширення бачення перспективи. У зв’язку з цим, на нашу думку, у психоконсультативній роботі доцільно використовувати прийоми і техніки позитивної психотерапії, зокрема техніки позитивної реінтерпретації, транскультурного підходу, а також використання метафор і притч [1, с. 6].

Позитивна реінтерпретація припускає відмову від вживання виразів «не можу», «не вмію», «не здатний», які передбачають обмежені можливості клієнта і відсутність тих чи інших якостей. Цілі спільної позитивної інтерпретації: встановлення контакту, зміна ставлення до симптому, вихід на глибинний рівень розуміння конфлікту. Кожного разу, коли людина стикається з проблемою, що здається складною або нерозв'язною, слід зупинитися і розглянути конфліктну ситуацію з різних боків. Тут важливо розширити діапазон сприйняття проблеми. Якщо ж запропонувати поглянути на ситуацію, що склалася очима інших людей, і подумати, як би вони ставилися до проблеми, які запропонували б способи її вирішення, то у людини з'являється вибір, і вона може знайти багато нових, навіть несподіваних способів розв'язання проблеми. Транскультурний підхід надає можливість взаємного навчання та розширення знань і моделей поведінки. Слід зауважити, що «інша культура» може бути виявлена також у власній країні, вона є і в кожній сім'ї, і навіть кожна людина, по суті, є окремою культурою.

Застосування в контексті консультативної взаємодії притчі або казки має важливу цінність: в ній містяться поради чи повчальні повідомлення про способи вирішення проблеми. При цьому слухач може переживати певні відчуття, пов'язані з ідентифікацією до різних персонажів, людей чи подій. Джерелом таких відчуттів можуть бути поеми, новели, вірші, казки, байки, притчі, пісні, фільми, жарти.

Використання метафор і притч надає можливість дистанціюватися від проблеми, розглянути аналогічну проблему, побачити себе з іншого боку, знайти модель для наслідування, що сприяє зміні ставлення до ситуції, активізує мислення, тощо.

Коли розповідь пропонується слухачеві з наміром надати допомогу у вирішенні психологічно важкої ситуації, ця історія стає метафорою. Психотерапевтичну метафору визначають як спосіб розв'язання психологічної проблеми через терміни, що належать до іншої області.

Для надання психологічної допомоги особистостям з особливими потребами, доцільно використовувати методики: ,,Я і мій життєвий шлях”, „Рамки, через які ми дивимося на світ”; прийоми нервово-м’язової релаксації, дихальні релаксаційні техніки; прийом візуалізації; арттерапію; бесіду з елементами дискусії.

Використання арттерапії є дуже ефективним методом реабілітації особистостей з особливими потребами, вона дає можливість виходу емоцій, розв’язує внутрішні конфлікти, підвищує самооцінку, сприяє усвідомленню почуттів, розкриває творчий потенціал. 

На нашу думку, не доцільно відразу включати дитину з особливими потребами у надзвичайно популярні сьогодні тренінги, тому що без усвідомлення власної поведінки, без бажання змінитися така робота буде малоефективною. Тому розпочинати потрібно з індивідуальної роботи, основна мета якої формування мотивації до позитивних змін. При цьому важливо, щоб висновки дитина робила самостійно, а психолог повинен вести консультативно-корекційну роботу спокійно, впевнено, не поспішати і, звичайно, не моралізувати.

Групова корекційна робота з дитиною з особливими потребами, включає використання різних технік для розвитку вміння спілкуватися і взаємодіяти, для позбавлення від напруження, агресії, негативної емоційної енергії, а також вправи для розвитку емпатії, розвитку кращих рис свого характеру. У корекційно-розвивальній роботі доцільно використовувати різні види арттерапії, насамперед проективний малюнок, музикотерапію, казкотерапію. 
Особливе місце в корекційній роботі слід приділяти навчанню навичкам позитивного спілкування, взаємодії з іншими членами соціуму, вмінню вирішувати конфлікти, слухати та розуміти інших, дотримуватися соціальних норм і правил. Така робота буде мати стійкий ефект, коли вона буде тривалою, системною та із залученням небайдужих осіб, насамперед, батьків.
Звичайно, що корекційну роботу потрібно будувати не як просте тренування вмінь і навичок, не як окремі вправи з вдосконалення психологічної діяльності, а як цілісну усвідомлену діяльність. Тому соціально-психологічні тренінги доповнюються ретельною роботою з формування кола інтересів дитини з особливими потребами на основі особливостей її характеру та здібностей. Необхідно прагнути до залучення дитини до соціально-корисних справ і розвивальних занять: читання,  заняття музикою чи спортом, прибирання тощо.

Безумовно, що поряд із безпосередньою індивідуальною та груповою корекційною роботою практичний психолог повинен працювати з батьками, вчителями та іншими людьми, які взаємодіють з дитиною з особливими потребами. Дорослі повинні навчитись проявляти турботу, терпіння і любов до таких дітей. Важливо, щоб вони показали дітям, що їм не байдуже те, що відбувається з ними і що вони дійсно хочуть, щоб діти відчули себе гідними та поважали самі себе. Вчителі, учні та батьки зобов'язані знайти сильні, хороші інтереси дитини з особливими потребами та розвивати їх.
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