Балютіна К.М., методист науково-методичної лабораторії з інклюзивного та інтегрованого навчання КЗ «КОІППО імені Василя Сухомлинського», відмінник освіти

Методичні рекомендації педагогічним працівникам, які навчають учнів з особливими освітніми потребами, щодо проведення Першого уроку  
 Перший урок у 2014/2015 навчальному році присвячується проблемі «Формування ціннісних орієнтацій школярів як основи її життєвої позиції та розвитку громадянського суспільства». 
У контексті цієї проблеми визначено теми Першого уроку в різних класах. Зокрема,  для учнів
· початкових класів пропонується формулювання: «Вчимося бути добрими людьми»;

· основної школи – «Утверджувати ідеали культури, миру – служити миру»;

· старшої школи – «Від культури особистості до культури нації». 
Варто зазначити, що до теми Першого уроку для учнів основної та старшої школи працівники науково-методичної лабораторії виховної роботи і формування культури здоров’я КЗ «Кіровоградський ОІППО імені Василя Сухомлинського» розробили ще й перелік орієнтовних тематичних напрямів.   Це забезпечить класним керівникам навчальних закладів широкий  простір для творчості в межах своїх можливостей.
Ми ж хочемо дати кілька методичних порад педагогічним працівникам, які навчають учнів з особливими освітніми потребами. 
Насамперед, при підготовці до уроку їм необхідно враховувати вікові психофізіологічні особливості школярів свого класу та специфіку порушень у їхньому розвитку. Так, наприклад, у роботі з слабозорими учнями, педагог має продумати обсяг їхнього зорового навантаження, передбачити використання оптичних засобів навчання, вправи для зняття втоми очей тощо.

Учні з порушеннями слуху окремі звуки можуть сприймати спотворено, тому вчитель має говорити достатньо голосно та чітко, не поспішати і не відвертатися від дітей, не затуляти своє обличчя під час розмови з ними. У процесі спілкування користуватися додатковими засобами виразності мовлення, зокрема, такими як: міміка, жести, інтонація. 
Діти із затримкою в розвитку сприймають інформацію повільніше за інших, тому необхідно висловлюватися доступно, лаконічно, використовуючи прийом повторення; надавати дитині можливість поетапно усвідомлювати кожен блок пояснення педагога.

У роботі зі школярами, які мають порушення мовлення, важливо не поспішати, під час співрозмови підтримувати зоровий контакт. Запитання педагога мають бути прості, передбачати короткі відповіді або відповідні рухи голови на підтвердження чи заперечення думки. Можна запропонувати дітям письмові форми спілкування.

У дітей з особливими освітніми потребами різних нозологій часто спостерігаються труднощі в концентрації уваги, сприйманні інформації на слух, запам’ятовуванні її; вони також мають послаблений інтелект, проблеми з організованістю, дисципліною тощо. Саме тому педагог, який навчає учнів даної категорії, має пам’ятати:

· легше засвоюються знання, які подаються стисло,  дозовано, із залученням учнів до активної співпраці;
· до процесу усвідомлення та засвоєння школярами знань мають бути залучені різні органи їхнього сприймання (Згадайте «золоте правило» дидактики Я.А.Коменського);
· увага, за визначенням  К.Д.Ушинського, – єдині двері до свідомості будь-якої дитини, і тому основне завдання вчителя – докладати зусиль, щоб ці двері повсякчас були відкритими. Реалізації даного завдання сприятиме використання таких засобів навчання, які сприяють формуванню у дітей мотивації до навчання, задоволенню їхніх пізнавальних інтересів (ілюстрації, діаграми, таблиці, карти, схеми, цікава довідкова інформація; активні форми роботи, технічні засоби навчання, ІКТ тощо).
Наступне, на чому б хотілося загострити увагу класних керівників, це те, що Перший урок є нестандартним уроком. Для школярів – це  свято повернення до школи, як до рідної домівки. Це – радість зустрічі з друзями, улюбленими вчителями. Це – надія на те, що в новому навчальному році буде все інакше, значно краще… Звідси – радісний настрій дітей, піднесення, бажання діяти. Тому педагог має побудувати урок таким чином, щоб до кінця заняття ці відчуття не зникли. А для цього необхідна яскрава наочність, можливо, невеличкі подаруночки, на зразок паперових журавликів, забезпечення можливості задоволення потреби в самореалізації для кожної дитини.
Разом з тим, Перший урок – це навчальне заняття, а тому його зміст має відповідати дидактичним вимогам.
Для прикладу, пропоную варіант такого уроку.  
Тема. Вчимося бути добрими людьми 

(Урок-роздум для 3-го класу інтенсивної педагогічної корекції)

Мета: сприяти усвідомленню учнями поняття добра людина, формувати в них прагнення бути хорошими, вчити цікаво та з користю проводити дозвілля в колі друзів.

Обладнання: сюжетні малюнки на окремих аркушах паперу (розмір – А5), копіювальний папір, білий папір кольорові олівці.   
Хід уроку

І. Привітання вчителя зі святом Дня Знань

– Доброго дня, мої хороші! Рада вас бачити. Ви так загоріли, отже багато часу проводили на повітрі, добре відпочили, тому я переконана,  що ви готові продовжити навчання. Так?

· Сьогодні перший день занять у новому навчальному році. Подивіться один на одного, посміхніться, щоб розпочати роботу з хорошим настроєм.

ІІ. Фронтальна робота з класом

1. Оголошення теми уроку

– Тема нашого уроку: «Вчимося бути добрими людьми», тож давайте спочатку вияснимо зміст поняття «добра людина».

2.  Колективна робота учнів у формі «мозкової атаки» 
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3. Підбиття підсумків мозкової атаки

Отже, доброю називають виховану, працьовиту, співчутливу, дбайливу, привітну, не злостиву, турботливу людину, яка всім бажає добра, прагне принести користь іншим, тощо.  Іншими словами – людину оцінюють за її вчинками.

ІІ. Дискусія на тему: «Чи можу я вважати себе доброю людиною?»

 Учитель пропонує учням поміркувати та висловити припущення: чи є вони добрими людьми, підтвердивши свою думку прикладами власних вчинків.

Кожен виступ дискутується.

ІІІ. Практична робота учнів у парах: виготовлення настільної гри «Знайди відмінності» (учитель може обрати свій варіант практичної роботи)

· А тепер, мої любі, я хочу щоб ви всі зробили одну добру справу і відчули яке це приносить задоволення!

Різновидом практичної роботи учнів на даному етапі може бути копіювання учнями за допомогою копірки чорно-білих предметних або сюжетних малюнків, заготовлених педагогом заздалегідь з розрахунку на кожну дитину. 

Завдання: виготовити копії малюнків, обмінятися ними із сусідом по парті, розфарбувати за допомогою кольорових олівців та повернути йому назад. Далі кожен має розфарбувати ті малюнки, які дав їм для копіювання педагог,  але  інакше, ніж сусід.

По завершенню роботи  кожен із школярів у нагороду за працю матиме настільну гру «Знайди відмінності» – дві кольорові ілюстрації, що певною мірою відрізняються одна від одної, та отримає можливість погратися в неї.

– Ну що, діти, вам сподобалося робити добру справу? 

– Скільки відмінностей знайшла ти, Олю?.. А ти, Петрику?.. 

– Які ви в мене уважні, спостережливі! 

· Як ви думаєте, чому виготовлення настільної гри я назвала доброю справою? Що в цьому хорошого?

 Підсумовуючи  відповіді дітей педагог акцентує їхню увагу на тому, що іграшки чи ігри не обов’язково  купувати в магазині, їх можна виготовити власноруч, тим самим не лише зекономити кошти, а й цікаво та з користю провести дозвілля. Можна погратися з другом у цю гру, а можна навчити виготовляти подібні ігри когось іншого, хто ще не вміє це робити…

Однозначно це краще, ніж байдикувати.  
ІV. Підбиття підсумків уроку

· Хто пам’ятає тему нашого уроку?

· То яку людину називають доброю?
· Отже, підсумовуючи почуте на уроці, який висновок ви зробили для себе? (Якщо хочеш, щоб тебе вважали доброю людиною, поводься чемно, аналізуй свої вчинки, намагайся ставитися до інших так, як хочеш щоб вони ставилися до тебе тощо.)
Добра  людина








