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Положення про післядипломну освіту у сфері вищої освіти України
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	Розділ ІІІ

Заклади післядипломної освіти

	1.
	Пункти 32.1; 32.2; 32.3; 32.4
	Розмістити у наступному порядку:

п. 32.1. Факультет – основний організаційний, навчальний, навчально-науковий структурний підрозділ академії, інституту післядипломної освіти, що об’єднує відповідні кафедри, лабораторії, інші структурні підрозділи. Факультет утворюється за рішенням вченої (педагогічної) ради академії, інституту післядипломної освіти за умови, якщо до його складу входить не менш як три кафедри і на ньому навчається не менш як 100 слухачів в середньорічному обчисленні.

п. 32.2. Кафедра – базовий структурний підрозділ закладу післядипломної освіти (його відповідних структурних підрозділів), що провадить навчальну, методичну та організаційну діяльність з підвищення кваліфікації, спеціалізації, здобуття вищої освіти на основі раніше здобутої вищої освіти за певним освітньо-кваліфікаційним рівнем за іншою спеціальністю, здобуття вищої освіти за певними освітньо-кваліфікаційними або освітньо-кваліфікаційними та освітньо-науковим, науковим рівнями з однієї або кількох споріднених спеціальностей, спеціалізацій чи навчальних дисциплін і наукову, науково-дослідну та науково-технічну діяльність за певним напрямом.

Кафедра утворюється за рішенням вченої (педагогічної) ради академії, інституту післядипломної освіти за умови, що до її складу входить не менш як п’ять науково-педагогічних працівників, для яких кафедра є основним місцем роботи і не менш як три з яких мають науковий ступінь або вчене звання.

Керівництво кафедрою здійснює завідувач (начальник) кафедри, який має науковий ступінь та/або вчене звання відповідно до профілю кафедри та обирається на цю посаду за конкурсом вченою (педагогічною) радою академії, інституту післядипломної освіти строком до п’яти років. Із завідувачем (начальником) кафедри керівник академії, інституту післядипломної освіти укладає контракт.

п. 32.3. Науково-методична лабораторія з інклюзивного та інтегрованого навчання (далі науково-методична лабораторія) – окремий структурний підрозділ ОІППО, що здійснює навчальну, методичну та організаційну діяльність з підвищення кваліфікації, спеціалізації, здобуття вищої освіти на основі раніше здобутої вищої освіти за певним освітньо-кваліфікаційним рівнем, за іншою спеціальністю та наукову, науково-дослідну, науково-технічну діяльність за певним напрямом.
Науково-методична лабораторія утворюється за рішенням вченої (педагогічної) ради академії, ОІППО за умови, що до її складу входить не менше як три педагогічні (науково-педагогічні) працівники, для яких лабораторія є основним місцем роботи. Керівництво лабораторією здійснює завідувач (начальник), який, як правило, має науковий ступінь або вчене звання.

п. 32.4. У своїй діяльності структурні підрозділи закладу післядипломної освіти керуються положеннями, встановленими для вищих навчальних закладів.


