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ІНТЕГРАЦІЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ

Висвітлюються питання інтегрованого навчання дітей, котрі мають особливості психофізичного розвитку у загальноосвітній школі.
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Ще донедавна наша школа поділялася на два окремі світи: загальноосвітня школа і спеціальна, яка теж загальноосвітня, але все-таки інша. Ці школи протягом довгого часу були настільки віддалені одна від одної, що педагог, пропрацювавши все життя у загальноосвітній школі, мав дуже віддалене уявлення про тих дітей, що вчаться у спеціальних школах. Щоправда, не так уже й зрідка траплялися діти, які чомусь не могли засвоїти програму навчання. Траплялося, що когось із них посилали на обстеження у психолого-медико-педагогічну консультацію, і після цього дитина починала навчатись у якійсь із спеціальних шкіл. Часто такі діти безуспішно відвідували загальноосвітню школу. Їх-то залишали на другий рік у тому самому класі, а здебільшого, бачачи неефективність цього заходу, переводили з класу в клас, так і не з’ясувавши, чому ж вони не можуть успішно навчатися і чи можна було їм допомогти. Тепер уже не секрет, що в радянський період, незважаючи на досить високий рівень організації навчання у спеціальних школах, вони охоплювали тільки третину тих дітей, що потребували спеціального навчання.

За окремими винятками, всі спеціальні школи і досі є інтернатами. Основна причина цього – не густа мережа таких шкіл, адже і дітей, які потребують особливих умов навчання, порівняно небагато. В інтернатній системі не вбачали нічого поганого, вона вважалася оптимальною для виховання радянської людини, тому масово створювалися інтернати на противагу звичайним школам.

Нині у педагогічних колах активно обговорюється проблема інтеграції учнів спеціальних шкіл у єдиній освітній системі – загальноосвітній школі.

Кардинальні зміни, які відбуваються в нашому суспільстві, повернення до неминущих цінностей, зокрема, сім’ї і сімейного виховання, зрештою, широке ознайомлення зі світовим досвідом в усіх сферах суспільної практики, в тому числі й в освіті, змушують по-іншому подивитися на нашу суцільно інтернатну систему спеціального навчання.

Прагнення нашої країни долучитися до європейської спільноти потребує наближення до світової практики прав громадян.

Розвиток світового громадського руху на захист прав дітей з особливими потребами вимагає розробки та запровадження альтернативних моделей спеціальної освітньої системи, уможливлення виховання неповносправних  дітей серед їхніх здорових ровесників, починаючи з дошкільної освіти і до здобуття ними професійної підготовки. 

За кордоном ці питання вирішуються активніше, що зумовлено більшою кількістю, порівняно з Україною, спеціальних напрацювань. Соціальна педагогіка в європейських країнах має давні традиції. Для цього застосовуються дієві  практичні здобутки соціальної політики. Але в Україні, незважаючи  на прийняті закони про громадянські права, діти з функціональними обмеженнями нерідко стикаються з низкою суспільних стереотипів, їх часто вважають такими, що дуже відрізняються від решти категорій осіб, аж до маргіналізації.


Тому варто звернути увагу на інклюзивну освіту дітей з особливими освітніми потребами.

Сучасна соціально-педагогічна наука послуговується терміном «інклюзія»  для опису процесу навчання дітей з особливими освітніми потребами в масових загальноосвітніх школах. Поняття inclusion за кордоном (США, Канада, Великобританія), де накопичений 50-річний досвід соціальної інтеграції нетипових дітей, приходить на зміну поняттю «інтеграція».  Адже механічне поєднання (інтеграція) в одному класі дітей з особливими потребами і звичайним розвитком не означає повноцінної участі перших в житті класу. Часто інклюзію ототожнюють з інтеграцією, однак вона є місткішим поняттям. 

Інклюзивне навчання передбачає, що всі молоді люди навчаються разом у звичайній школі, яка змінюється. 

Важливо, що при інклюзивному навчанні не треба віддавати дитину в спеціалізовані школи далеко від дому – діти отримують можливість проживати разом з батьками. Діти з особливими освітніми потребами отримують повноцінну ефективну освіту для того, щоб жити повноцінним життям, погляди і думки таких дітей стають важливими для оточуючих. 

Мета інклюзивної школи – дати всім дітям можливість повноцінного соціального життя, активної участі в колективі, тим самим забезпечуючи найбільш повну взаємодію і турботу один про одного як членів співтовариства.

Науковці виокремлюють такі базові принципи інклюзивного навчання: 

· цінність людини не залежить від її здібностей і досягнень;

· кожна людина здатна відчувати і думати;

· кожна людина має право на спілкування і на те, щоб бути почутою;

· всі люди відчувають потребу один в одному;

· істинна освіта може здійснюватися лише в контексті реальних взаємин;

· всі люди потребують підтримки і дружби ровесників;

· для всіх, хто навчається, досягнення прогресу може бути радше в тому,  що   вони можуть робити, а не в тому, чого не можуть;

· різноманітність посилює всі сторони життя людини. 

Тому в інклюзивній школі кожного сприймають і вважають важливим для колективу, дітей з особливими потребами підтримують ровесники й інші члени шкільного співтовариства з метою задоволення їхніх індивідуальних освітніх потреб.

Інклюзія означає розкриття кожного учня за допомогою освітньої програми, яка є достатньо складною, однак відповідає її здібностям;  враховує потреби, спеціальні умови і підтримку, що необхідні для досягнення успіху.

У зв’язку з процесом  упровадження  інклюзивної освіти виникає ціла низка проблем. 

· Недостатня готовність навчальних закладів до повноцінного забезпечення інклюзивної освіти, починаючи із забезпечення фізичного простору для осіб, які, наприклад, мусять пересуватися на візочках, закінчуючи навчальною й методичною літературою для навчання дітей із проблемами зору чи слуху, затримкою розумового розвитку тощо.

· Неготовність наших педагогічних працівників, класних керівників, учителів-предметників до викладання ряду дисциплін для дітей, які мають певні обмеження.

· Соціально-психологічні проблеми, які пов’язані з дискримінацією дітей з особливими потребами, зі стигматизацією. Тобто, коли дитина з певними вадами знаходиться в класі зі звичайними учнями,  вона часто має конфлікти і проблеми в спілкуванні. Крім того, мають місце й випадки цькування такої дитини, її відторгнення. 

Тому варто чітко визначити роль самої дитини з особливими потребами у  класі і не допускати дискримінації такої дитини, залучивши до спільної праці всіх учасників навчально-виховного процесу. Зазвичай, діти, працюючи під час уроку в «команді», допомагають один одному і, як правило, такі стосунки переносяться і на  перерви та позаурочний час. 

Важливо викорінювати невірні уявлення про інклюзію, а саме: думку, що для інклюзії достатньо вже самої присутності дитини в школі; фокусування не на меті, а на діях; думку, що мовчазне відсиджування   -  альтернатива  участі, коли основною спрямованістю освітніх послуг виступає засвоєння програмних вимог, а не задоволення індивідуальних потреб вихованців.

Варто зауважити, що у процесі впровадження інклюзивної школи повинні діяти певні правила: всі учні в школі рівні, всі діти впродовж дня мають рівний доступ до процесу навчання; у всіх учнів повинні бути рівні можливості для встановлення і розвитку важливих соціальних зв’язків.

Тому інклюзивна школа вимагає: формування позитивної громадської думки, законодавчого, нормативно-правового, наукового та навчально-методичного забезпечення й термінової підготовки кадрів, підвищення фахового рівня педагогів саме в цьому напрямі.
В такому випадку варто сказати, що не хвороба створює обмеження діяльності, а умови життя, що їх може запропонувати суспільство людям з особливими потребами. Умови рівних можливостей досяжні лише в тому суспільстві, де інвалідність розглядається через соціальну концепцію, де відсутня дискримінація інвалідів словами й діями здорових людей. Інклюзія враховує потреби, а також і спеціальні умови та підтримку, необхідну учням і вчителям для досягнення успіху.

Починаючи створювати класи для дітей зі зниженим зором, ми думали про те, щоб такі діти навчалися разом із своїми однолітками в загальноосвітній школі і щоб перебували поряд з батьками, а не десь далеко від них. Звичайно, труднощі були є і будуть.  Перш за все, це необхідна матеріальна база, щоб не тільки навчати таких дітей, а ще й проводити корекційні заняття. Всі класи для дітей зі зниженим зором забезпечені одномісними партами. В таких класах навчаються діти зі зниженим зором, а у них часто зустрічаються супутні дефекти: сутулість, викривлення хребта, розлади координації рухів, нервове посмикування рук, шиї, розкачування тулуба, порушення емоційно-вольової сфери, порушення фонематичного слуху тощо. Завдяки спонсорській допомозі  класи обладнані новими дошками із зеленим покриттям, що позитивно впливає на зорове сприймання. Велике значення має освітлення в класі. Для цього дошки мають  спеціальне підсвічування. У класах зі зниженим зором навчаються діти з різними діагнозами. Вчитель повинен володіти такою інформацією. У кожного вчителя є таблиця офтальмологічних рекомендацій, де фіксуються наступні відомості про дітей:

* прізвище, ім’я;

* діагноз; гострота зору правого та лівого ока;

* за якою партою сидіти;

* допустиме безперервне зорове навантаження;

* фізичні протипоказання.

Це допомагає вчителю враховувати індивідуальні особливості учнів.

Під час планування своєї роботи ми використовуємо програму для спеціалізованої школи і програму для звичайної загальноосвітньої  школи, тому що підручниками для спеціальних класів для дітей з порушенням зору ми забезпечені частково. Є підручники з математики для 2 і 3 класів (не для всіх учнів) і підручник «Я і Україна» для 2 класу, а решта підручників – це підручники звичайної загальноосвітньої школи.

Як свідчать наукові дані, рівень розвитку пізнавальної діяльності цієї категорії дітей визначається не тільки і не стільки станом їх зорових функцій, скільки активністю особистості дитини, сформованістю вмінь та навичок цілеспрямовано й активно сприймати та відображати об’єктивну реальність. Одним з найбільш дієвих методів розвитку мислення учнів є метод проблемного навчання. Створюючи проблемну ситуацію та добираючи способи її вирішення, вчитель повинен враховувати рівень розвитку дітей з порушенням зору, чи достатньо у них знань для того, щоб поставлена проблема пробудила їх творчі думки та була успішно вирішена. Максимальний розвиток кожного учня неможливий без врахування його індивідуальних особливостей та чіткого виконання офтальмологічних рекомендацій з метою не допускати зорового перевантаження. 

Важливе корекційне значення має використання наочності як засобу, що розвиває зорову функцію при порушенні здібностей кольоророзрізнення та окорухових функцій. Наочність сприяє розвитку спостережливості, уявлення, просторового мислення та інших форм пізнавальної діяльності. Картки виготовляються на папері жовтого кольору (для кращого зорового сприймання).

У класах для дітей зі зниженим зором у другій половині дня  проводяться корекційні заняття: корекція вад зору, лікувальна фізкультура, ритміка, розвиток мовлення.

Для кожного учня складаються індивідуальні плани, де розробляються вчителем завдання в залежності від розумового розвитку дитини, його здібностей і потреб.

Інклюзія означає розкриття кожного учня, а також його талантів. Кожна людина має право бути почутою. Діти з особливими освітніми потребами нарівні з усіма беруть участь у позакласних заходах, конкурсах, виступають на концертах, тобто живуть повноцінним шкільним життям.

Розглянувши низку питань щодо особливостей соціалізації дітей з особливими потребами,  ми дійшли висновку:

· Соціальна реабілітація  дітей з особливими потребами - складний і багатогранний процес. В Україні існує комплекс проблем, пов’язаних з інтеграцією дітей-інвалідів у суспільство. Ставлення суспільства до  дитини з особливими потребами є певним мірилом його цивілізованості. Головне завдання реабілітації дітей-інвалідів  -  невпинна гуманізація суспільної свідомості.  Велику роль у реабілітації дітей з особливими потребами, створенні сприятливих соціальних умов для нормальної життєдіяльності інвалідів, людей з різним рівнем порушень фізичного чи розумового розвитку відіграє рівень усвідомлення важливості цієї проблеми в суспільстві.

· Діти з особливими потребами – це не тільки діти-інваліди з різними фізичними вадами зі збереженим інтелектом, це діти з різними психофізичними вадами, які не мають статусу інваліда, проте потребують не меншої уваги, індивідуального підходу та інтеграції в єдиний освітній простір.  Проблеми пов’язані з інтеграцією  дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітній школі, насамперед,  виникають тому,  що  державна політика щодо таких дітей малоефективна. Відсутність  методично-освітніх програм  та недостатнє забезпечення  кваліфікованими спеціалістами у масовій загальноосвітній школі не дають повністю реалізувати освітні потреби даної категорії дітей, що, звичайно,  не сприяє успішній соціалізації дітей з обмеженими функціональними можливостями та особливими освітніми потребами.  Проте  інтеграція вищеозначеної категорії дітей у єдиний освітній простір явище незворотнє і вимагає лише  часу. 


Ідеологія  інклюзивного навчання  виключає будь-яку дискримінацію дітей, забезпечує рівне ставлення до всіх,  створює необхідні умови для учнів з особливими освітніми потребами. Навчання в класах − корисне для всіх дітей. Так, діти з особливими освітніми потребами можуть отримувати такий соціальний досвід, як і їхні здорові однолітки. В таких умовах діти без вад уже з раннього віку починають розуміти, з якими труднощами зіштовхуються люди з обмеженими функціональними можливостями, стають чутливими до потреб інших, милосерднішими, толерантніше сприймають людські відмінності, набувають впевненості, що кожен може подолати перешкоди і досягти успіху. Наявність у звичайному класі учня з особливими потребами стає однією з умов сприяння особистісного розвитку однолітків та сприяє успішній соціалізації дітей.
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