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В КЛАСАХ З ІНТЕГРОВАНИМ НАВЧАННЯМ

Автор статті ділиться досвідом роботи загальноосвітньої школи-інтернату з питань організації інтегрованого навчання учнів з особливими освітніми потребами.
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Україна поступово рухається в напрямі міжнародної практики збільшення кількості загальноосвітніх закладів, які надають якісні освітні послуги дітям з особливими освітніми потребами. Вітчизняна практика навчання учнів з особливостями психофізичного розвитку в умовах спеціальних шкіл-інтернатів переконливо доводить, що значна частина випускників не пристосовані до соціального середовища, не можуть адаптуватися в ньому, їхній інтелектуальний потенціал використовується не повністю. 

Інклюзивна освіта – це процес, у якому школа намагається відповідати на потреби усіх учнів, вносячи необхідні зміни до навчальної програми та ресурсів, щоб забезпечити рівність можливостей. Передбачає навчання дітей з особливими освітніми потребами в умовах загальноосвітнього закладу за місцем проживання.

Інклюзивна школа – це заклад освіти, який забезпечує безбар’єрне фізичне середовище, адаптує навчальні програми та плани, методи і форми навчання, надаючи можливість усім дітям успішно навчатися; залучає батьків до співпраці; співпрацює з фахівцями з метою надання спеціальних  послуг відповідно до різних освітніх потреб дітей; створює позитивну атмосферу в шкільному середовищі та громаді загалом.

Іншою стороною проблеми є реалії сучасності щодо здоров’я дітей. Демографічна криза, проблеми екології, перехідний період в економічному розвитку країни, призвели до того, що, вступаючи до школи, близько 80% дітей мають ті чи інші відхилення у стані здоров’я. 

У Кіровограді працюють два спеціалізовані дошкільні заклади, що надають допомогу діткам з вадами зору (ДНЗ №29 та ДНЗ №46). Подальше навчання дітей проходить, зазвичай, у загальноосвітніх школах міста або батьки змушені відправляти дітей шести років на навчання до спеціалізованих шкіл-інтернатів  Світловодська чи Києва.

В 2008 році, враховуючи потреби міста Кіровограда в навчанні дітей з  вадами зору, в  загальноосвітній школі-інтернаті було відкрито спеціальні класи для навчання цієї категорії дітей. Даний напрямок діяльності   навчального закладу дає можливість надавати якісні освітні послуги дітям з особливими потребами (з порушеннями зору), максимально  наближеними до місця проживання, та створює можливості для соціальної адаптації дітей з вадами зору та їх спілкування з однолітками.

В 2010 році навчальний заклад визначено базовим для запровадження інклюзивного навчання в Кіровоградській області в рамках Всеукраїнського науково-педагогічного експерименту «Соціальна адаптація та інтеграція в суспільство дітей  з особливостями психофізичного розвитку шляхом організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» (наказ управління освіти і науки Кіровоградської облдержадміністрації №248 від 31.05.2010 року). В навчальному закладі ведеться науково-дослідна робота з теми «Організація інтегрованого навчання учнів із порушеннями зору в умовах  загальноосвітньої  школи-інтернату». Слід зазначити, що інтеграція – один із шляхів досягнення інклюзії. Інтеграція заохочує учнів з особливими освітніми потребами до повної участі та взаємодії з іншими учнями у школі.

Питання освіти дітей з особливими освітніми потребами регулюється законодавством України про загальну середню освіту, яке базується на Конституції України, законодавством про інвалідів, нормативно-правовими актами, зокрема:

-  Законом України «Про освіту»;

-  Законом України «Про загальну середню освіту»;

- Законом України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні»;

-  Законом України «Про реабілітацію інвалідів в Україні»;

-  Законом України «Про охорону дитинства»;

- Концепцією розвитку інклюзивного навчання, затвердженою наказом Міністерства освіти та науки України від 01.10.2010 року №912;

- Планом дій щодо запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на 2009-2012 роки, затвердженим наказом Міністерства освіти та науки України від 11.09.2009 №855;

- Положенням про спеціальні класи для навчання дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних закладах, затвердженим наказом Міністерства освіти та науки України від 09.12.2010 №1224.

На сьогоднішній час в школі-інтернаті паралельно зі звичайними класами працюють спеціальні класи для дітей зі зниженим зором (1, 2, 3, 4 з наповнюваністю від 8 до 12 учнів), в яких навчається 41 учень.

Завдяки батькам, спонсорській допомозі класи для дітей з вадами зору обладнанні новими меблями, спеціальними індивідуальними партами, тристулковими дошками, одна стулка з яких має магнітну основу.  Заклад забезпечений спеціальними підручниками для дітей з порушеннями зору. В школі-інтернаті створені логопедичні кабінеті, кабінет тифлопедагогіки. За             три роки матеріально-технічне забезпечення поповнилось:

· амбліотренером для корекції зору;

· апаратом спектральним офтальмологічним;

· синоптофором (апарат для виправлення косоокості у дітей);

· амбліопанорамою;

· макулостимулятором;

· аккомодотренером;

· апаратом ЛТО-02Р (геліо-неоновий лазер).

Навчання в спеціальних класах здійснюється за Типовим навчальним планом для дітей сліпих та зі зниженим зором. Організацію навчально-виховного процесу в класах для дітей зі зниженим зором здійснюють                   висококваліфіковані вчителі початкових класів, іноземної мови, музики, фізичної культури.

Відповідно до навчального плану проводяться корекційно-розвиткові та реабілітаційні заняття:

· розвиток мовлення;

· ритміка;

· лікувальна фізкультура;

· корекція вад розвитку;

· соціально-побутове орієнтування.

Разом з тим учням, які мають різні порушення мовлення надається логопедична допомога. В закладі працює 2 вчителя-логопеда. Проводяться корекційно-відновлювальні заняття з корекції первинних і вторинних порушень тифлопедагогом. 


Періодично учнів зі зниженим зором обстежує лікар-офтальмолог міської дитячої лікарня. В школі-інтернаті на спеціальному медичному обладнанні  медсестра-ортоптист виконує призначення лікаря.


Запорукою успішної реалізації моделі інтегрованого навчання учнів з порушеннями зору є ефективна співпраця вчителів, відповідних фахівців батьків та учнів. Усі спеціалісти з проблем розвитку дітей є важливими помічниками та партнерами вчителів. У школі-інтернаті створена своєрідна мережа підтримки. Всі працівники та адміністрація школи-інтернату, всі, хто працює з дитиною з особливими освітніми потребами, допомагають один одному, обмінюються знаннями, намагаються максимально використовувати місцеві ресурси для досягнення головної мети – реалізації дитиною її потенційних можливостей. В школі-інтернаті функціонує постійно діючий науково-теоретичний тифлосемінар з проблеми «Особливості організації навчально-виховної роботи в класах для дітей зі зниженим зором». 

З метою задоволення індивідуальних потреб дітей зі зниженим зором, для кожного з них розробляється індивідуальний навчальний план. Він розробляється командою педагогів та фахівців з метою розробки комплексної програми роботи з дитиною і визначає, які саме послуги надаватиме кожний фахівець. Активну участь в розробці індивідуального навчального плану беруть батьки дітей. Індивідуальний навчальний план визначає необхідні адаптації/модифікації. З метою досягнення успіху та задоволення різноманітних потреб учнів, зумовлених їхніми здібностями, рівнем розвитку, інтересами та іншими відмінностями, педагогам необхідно змінювати методи навчання, навчальне середовище, матеріали тощо. Ці зміни або пристосування до потреб учнів відбуваються через адаптації або модифікації.

У процесі навчання дітей з особливими освітніми потребами дуже важливо враховувати інтереси, пріоритети й турботи родин. Батьки  дітей з особливими освітніми потребами (зі зниженим зором)  працюють в тісному контакті з учителями та іншими фахівцями під час розробки та реалізації індивідуальних навчальних планів, їх адаптації, організації навчального середовища. 

Створення в школі доброзичливої, невимушеної атмосфери, визнання унікальності кожного і педагога і учня та підтримка їх, суттєво підвищує ефективність навчання. 

Постійна соціальна взаємодія в різноманітних умовах, за різних обставин, в різних ситуаціях зближує учнів, виробляє емпатію, прихильність один до одного, усвідомлення індивідуальності кожного, відчуття захищеності.
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