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Від   13.01.2014   №  1/9-18
                        
На №

        від 

      
Міністерство освіти і науки, 

молоді та спорту 

Автономної Республіки Крим, управління (департаменти) освіти і науки обласних, Київської  та Севастопольської  міських  

державних   адміністрацій               

Інститути післядипломної                                                               педагогічної освіти

Керівники загальноосвітніх навчальних закладів

та навчально-виховних комплексів

Про проведення огляду 

фотоматеріалів  за темою:

«Організація навчального середовища 

в 1-х класах»

З метою широкої популяризації досвіду роботи з питань ефективної організації навчального середовища у класних кімнатах для учнів 1-х класів загальноосвітніх навчальних закладів та відповідно до плану роботи Міністерства на 2014 рік, Міністерство спільно з освітнім Інтернет-порталом «Педагогічна преса» оголошує проведення огляду кращих фотоматеріалів за темою «Організація навчального середовища в 1-х класах (класні кімнати, кімнати відпочинку, рекреації тощо)». До участі в фотоогляді запрошуються   загальноосвітні  навчальні заклади, навчально-виховні комплекси «ЗНЗ-ДНЗ, ДНЗ-ЗНЗ». 

Міністерству освіти і науки, молоді та спорту Автономної Республіки Крим, управлінням (департаментам) освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій спільно з інститутами післядипломної педагогічної освіти пропонуємо до 20 квітня 2014 року провести перший етап огляду фотоматеріалів щодо організації навчального середовища для учнів 1-х класів  на  регіональному рівні  та   обрати  кращі з одного закладу. 

За підсумками огляду надіслати фотоматеріали до 30 квітня 2014 року на   електронну адресу 1klas@pedpresa.com.ua і поштову адресу відділу дошкільної та початкової освіти МОН України (01135,  м. Київ, проспект Перемоги, 10, каб. 309) з позначкою «Організація навчального середовища в 1- х класах».
 Перелік матеріалів: текстова інформація  обсягом до 1 сторінки (загальна інформація про  навчальний заклад, з зазначенням адреси, ПІБ керівника закладу тощо), 4 фотографії розміром 30 см х 40 см (з підписами, у друкованому та електронному вигляді (у форматі JPG, роздільною здатністю 1200х800).

Фотоматеріали буде представлено на виставці, організованій у приміщенні Міністерства освіти і науки України та  розміщено на освітньому порталі «Педагогічна Преса» у розділі «Конкурси».
Заступник  Міністра                                                                Б. М. Жебровський

