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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ У НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ, ЩО ПРАЦЮЮТЬ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ
Наталя Цумарєва (м.Кіровоград)

Анотація. В статті розкриваються питання особливостей організації психологічного супроводу дітей з особливими потребами у навчених закладах в умовах інклюзивного навчання.
Аннотация. В статье рассматриваются вопросы особенностей организации психологического сопровождения в условиях инклюзивного обучения.
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Постановка проблеми. Інклюзивна освіта передбачає розширення участі всіх дітей, в освітньому процесі, в тому числі дітей з особливостями психофізичного розвитку. Інклюзивне навчання несе в собі істотні зміни в організації та практичній діяльності шкіл. Одним із аспектів інклюзивної освіти є забезпечення ефективності навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку в загальноосвітньому закладі. Інклюзивна освіта визнає, що всі діти різні, а школи і освітня система повинні підлаштовуватись під індивідуальні потреби всіх учнів — з порушеннями розвитку і без них. Однак інклюзивність не означає асиміляцію чи прагнення зробити всіх однаковими. Її ключовий компонент — гнучкість врахування особистісних характеристик, що визначають темп навчання кожної дитини.

Метою інклюзивної освіти є досягнення якісних змін в різних аспектах розвитку дітей цієї категорії – фізичному, соціальному, психологічному, розумовому, особистісному.

В місті Кіровограді процес інклюзивного навчання здійснюється шляхом організації спеціальних класів, включенням дітей з вадами до звичайних класів та навчання дітей за індивідуальною формою. Окрім того, продовжують свою діяльність спеціальні школи. Тобто заклади освіти міста є відкритими для навчання всіх дітей, незалежно від їхніх фізичних, інтелектуальних, соціальних чи інших особливостей.

Впровадження інклюзивного навчання в навчально-виховних процес потребує організації соціально-психологічного супроводу всіх його учасників: дітей, адміністрації, вчителів, медичних працівників, психологів, соціальних педагогів, батьків. Саме тому набуває актуальності питання організації соціально-психологічного супроводу дітей з особливими потребами в умовах навчального закладу.
Зв’язок проблеми із важливими науковими та практичними завданнями. Шляхи впровадження інклюзивного навчання визначено Концепцією розвитку інклюзивної освіти, затвердженою наказом Міністерства освіти і науки від 01.10.2010 № 912, а саме, в частині навчально-методичного забезпечення освітнього процесу передбачається реалізація корекційно-розвиткової складової особистісно-орієнтованого навчального плану в умовах інклюзивного навчання. 

З урахуванням основних тенденцій щодо змін у системі освіти дітей з особливими освітніми потребами окреслено напрями діяльності, які потребують підвищеної уваги, одним з яких є психологічний і соціальний супровід інклюзивного навчання в Україні. 

Зміст та основні завдання участі психологічної служби системи освіти з питань впровадження інклюзивного навчання визначено низкою нормативно-правових документів, зокрема, наказом Міністерства освіти і науки від 11.09.2009 № 855 «Про затвердження Плану дій щодо запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на 2009 - 2012 роки». 

З метою залучення дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітній простір передбачено різні форми їх навчання, зокрема, у спеціальних класах у загальноосвітніх навчальних закладах, що регламентується Положенням про спеціальні класи для навчання дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних закладах, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 09.12.2010 № 1224, зареєстрованим в Міністерстві юстиції 29.12.2010 р. за № 18707. 

Згідно Плану заходів щодо запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на період до 2012 року (розпорядження Кабінету Міністрів України від 03.09.2012 р. №1482) та інструктивно-методичного листа Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 19.07.2012 р. № 1/9-517 «Методичні рекомендації щодо діяльності працівників психологічної служби у 2012/2013 навчальному році» визначені аспекти психологічного забезпечення і соціально-педагогічного супроводу інклюзивної освіти.
Зазначеними нормативними документами визначено основні завдання та напрямки психолого-педагогічного супроводу інклюзивного навчання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання проблеми. Протягом останнього десятиліття вітчизняні науковці, зокрема В. Бондар, А. Колупаєва, Т. Євтухова, В. Ляшенко, І. Іванова, О. Столяренко, А. Шевчук, О Савченко та інші присвятили свої праці дослідженням проблеми залучення дітей з особливими потребами до навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, їх реабілітації та соціалізації до суспільних норм. Значний вплив на розвиток системи спеціальних навчальних закладів, удосконалення їх структури, розробку методик ранньої діагностики психічного розвитку дітей мали праці психологів Л.Виготського, О.Венгер, О.Запорожця, О.Киричука, Г.Костюка, Б.Корсунської, С.Максименка, Н.Морозової, В.Синьова, П. Таланчука, В.Тарасун, М.Ярмаченка. В них обґрунтовано принципові положення щодо особливостей розвитку психічних процесів у дітей різного віку, ролі корекційного виховання у підготовці до шкільного навчання, механізмів формування їх соціально–комунікативної активності. В дослідженнях вчених вивчалася історія становлення і розвитку окремих напрямків спеціальної освіти дітей шкільного віку з різними психофізичними порушеннями. Одночасно аналізувалася історія виникнення наукових поглядів на ті чи інші прояви аномального розвитку та засоби їх психолого–педагогічної корекції.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Проте, не дивлячись на достатню розробленість проблеми інклюзивного навчання в науковій літературі, питання ефективної організації соціально-психологічного супроводу залишається актуальним і відкритим. Зокрема, не достатньо висвітлені питання інклюзивного навчання в умовах ДНЗ, основних напрямків методичної, кадрової та психологічної підготовки педагогічних працівників, які працюють в інклюзивних класах, особливостей роботи з батьками «особливих» дітей, побудови системи діагностичної, корекційної розвивальної, профілактичної роботи з дітьми, які мають вади фізичного та психічного розвитку, розробки індивідуальних навчальних планів.
Формування цілей статті. Метою статті є розкриття питання особливостей організації психологічного супроводу дітей з особливими потребами у навчених закладах в умовах інклюзивного навчання.
Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням здобутих результатів. Психолого-педагогічний супровід інклюзивного навчання дітей з порушеннями психофізичного розвитку в умовах школи необхідно розглядати як діяльність психологічної служби навчального закладу, спрямовану на створення комплексної системи медико-психологічних, психолого-педагогічних та психотерапевтичних умов, які б сприяли адаптації, реабілітації і самореалізації в соціумі  таких дітей (школа, сім’я, група  однолітків та ін.).
Гречко Л.М. [2] пише, що психолого-педагогічний супровід дітей з особливими освітніми потребами – це завжди пролонгований, динамічний процес, цілісна діяльність психологічної служби освітнього закладу, яка складається з п’яти  взаємопов’язаних компонентів:

- систематичний моніторинг медико-психологічного і психолого-педагогічного статусу дитини в динаміці її психічного розвитку;

- створення оптимальних соціально-психологічних умов щодо ефективного психічного розвитку дітей в соціумі;

- систематична психологічна допомога дітям з порушеннями психофізичного розвитку у вигляді консультування, психокорекції, психологічної підтримки;

- систематична психологічна допомога батькам дітей з проблемами у розвитку;

- організація життєдіяльності дітей з особливими потребами в соціумі з урахуванням їх психічних та фізичних можливостей.
З одного боку практичний психолог в інклюзивному середовищі формує психологічну готовність учасників навчально-виховного процесу (учнів, батьків, учителів, представників адміністрації) до взаємодії з дитиною з особливими освітніми потребами. Психофізіологічні особливості такої дитини, рівень її розвитку, потенційні можливості щодо опанування знаннями визначаються основними індикаторами, які беруться до уваги при розробці індивідуального плану розвитку. Такий план є динамічним, він відображає основні завдання стосовно розвитку дитини, її досягнення, перспективи. До виконання плану долучаються педагоги, батьки, асистенти, профільні спеціалісти. Практичний психолог в свою чергу координує діяльність, визначає напрями, коригує хід виконання плану. З іншого боку, психолог працює безпосередньо з дитиною, котра має особливості психологічного розвитку, щодо збереження її здоров’я, пошуку та реалізації траєкторії оптимального розвитку, формування позитивної мотивації та стимулювання інтенцій до розвитку.

Бітянова М.Р. [1] писала, що практичний психолог та соціальний педагог в реалізації соціально-психологічного супроводу виконує такі завдання:

- сприяє рішенню батьків, за допомогою переконливих аргументів, відвідати психолого-медико-педагогічну консультацію; 

- при необхідності допомагає у підготовці відповідних документів. 

За умови відповідного висновку ПМПК в інклюзивних класах (групах) загальноосвітніх (дошкільних) навчальних закладів можуть навчатися діти з особливостями психофізичного розвитку таких категорій:

- з порушеннями опорно-рухового апарату, діти з церебральними паралічами, наслідками поліомієліту у відновному і резидуальному станах, з вродженими і набутими деформаціями опорно-рухового апарату, аритрогрипозом, хондродистрофією, міопатією;

- з порушеннями слуху (із втратою слуху від 30 і більше децибел — глухі);

- з важкими мовленнєвими порушеннями;

- з порушеннями зору;

- із затримкою психічного розвитку;

- з обмеженими можливостями розумового розвитку.

Слободяник І.П. [9] зазначає, що відстеження психолого-педагогічного статусу є досить складним процесом, який потребує тісної співпраці усіх спеціалістів, що приймають участь в життєдіяльності дитини з особливими потребами. Серед спеціалістів, які супроводжують дітей з порушеннями психофізичного розвитку, обов’язково повинні бути практичний психолог, відповідальний за процес психологічного супроводу, педагог-дефектолог, лікар-психіатр або лікар-невропатолог, соціальний педагог, асистент вчителя з інклюзивного навчання. Оптимальною формою комплексного супроводу учнів даної категорії є психолого-медико-педагогічний консиліум, який створюється за наказом керівника навчального закладу. Консиліум дозволяє об’єднати інформацію і зусилля зазначених фахівців. На основі цілісного бачення кожного учня з особливими освітніми потребами на консиліумі розробляється і реалізується загальна стратегія навчання та розвитку таких дітей.

Мамайчук І.І. [4] виділяє основні етапи психолого-педагогічного супроводу інклюзивного навчання дітей з порушеннями психофізичного розвитку:
1. Підготовчий етап включає наступні завдання:

- організація діяльності психолого-медико-педагогічного консиліуму;

- встановлення контакту між усіма учасниками супроводу дитини;

- визначення обсягу роботи та послідовності процесу психолого-педагогічного супроводу;

- підготовка необхідної документації та складання графіку роботи.

2. Орієнтовний етап включає такі завдання:

- встановлення контакту з батьками та родичами дитини;

- встановлення контакту з дитиною;

- встановлення контакту з класом, в якому навчається дитина, з класним  керівником;

3. Етап уточнення проблеми: 

- проведення поглибленої психодіагностики;

- ознайомлення спеціалістів з результатами психологічного  обстеження;

- обговорення з педагогами та іншими спеціалістами особливостей психічного розвитку дитини на психолого-медико-педагогічному консиліумі.

4. Етап планування містить у собі:

- розробку індивідуальної програми супроводу дитини з особливими потребами;

- затвердження цієї програми усіма спеціалістами, які працюють з дитиною.

Слід зазначити, що складання програми психолого-педагогічного супроводу можливе тільки після ретельного психолого-медико-педагогічного обстеження кожної дитини з порушеннями психофізичного розвитку  спеціалістами Кіровоградської міської психолого-медико-педагогічної консультації. 

Етап реалізації індивідуальної програми, на думку К. Нестоящої [6], включає такі завдання:

- надання необхідної допомоги батькам дитини та педагогам щодо створення умов, які необхідні дитині з особливими освітніми потребами для її повноцінного здорового способу життя і успішного оволодіння навчальними програмами з урахуванням її психофізичних  можливостей;
- надання необхідної психологічної допомоги батькам дитини, її родичам, друзям з метою гармонізації міжособистісних відносин з нею, оптимізації виховного процесу;
- просвітницька і консультативна робота з педагогами, педагогами-дефектологами, логопедами та іншими спеціалістами, які працюють з дитиною.

Підсумковий етап включає колективне обговорення учасниками психолого-медико-педагогічного консиліуму ефективності проведеної роботи з рекомендаціями щодо подальшого навчання та розвитку кожної дитини з особливими освітніми потребами.

Основні напрямки роботи практичного психолога, який здійснює психологічний супровід інклюзивного навчання, наступні:

- психологічна діагностика;

- психологічна корекція;

- психологічне консультування;

- психологічна реабілітація;

- психологічна підтримка.

Актуальним залишається питання застосування психодіагностичного інструментарію і корекційних програм у роботі з вказаною категорією дітей. Щодо першого, то очевидним є прилаштування інструментарію (стимулів) відносно можливостей дитини та критичного вибору методик, які дозволяють використати потенціал дитини (наприклад: для слабозорої дитини малюнки методики «4-й зайвий» повинні бути конкретнішими та більшими за розміром, для дитини зі спастикою кінцівок необхідно домовитися про сигнали, які говорять про відповідність чи невідповідність вибору). Таким чином психолог приймає рішення (за погодженням з працівниками ПМПК або центру психологічної служби системи освіти), які методики включити до діагностичної батареї з метою окреслення психологічного портрету дитини та визначення плану її розвитку. 

Після обстеження дитини у консультації та визначення програми її навчання психолог на діагностичному етапі вивчає:

- домінуючий емоційний стан; 

- встановлення неадекватних емоційних виявів, мотивацій до навчальної та трудової діяльності, ставлення до успіхів, невдач, труднощів; 

- виявлення рівня емпатії, ступеня самостійності, працездатності, типу комунікативності; 

- простеження динаміки психічного розвитку. 

За результатами діагностики, відповідно до виявлених проблем у розвитку пізнавальної діяльності, спілкуванні та розвитку особистості будується корекційна робота з дитиною. Система корекційного впливу на учнів має бути розрахована на тривалий час і діяти на особистість загалом у єдності її компонентів:

- пізнавальні, емоційно-вольові психічні процеси;

- досвід (знання, вміння, навички);

- спрямованість;

- поведінка.

Етап корекції, на думку А.А.Колупаєвої [3] передбачає:

- розвиток та корекцію пізнавальних процесів, формування їх довільності; 

- корекцію самооцінки як важливої рушійної сили формування особистості; 
- корекцію емоційних порушень та патологічних рис характеру;
- запобігання психічним перевантаженням;

- профілактика шкільної дезадаптації; 
- розвиток емоційної лабільності; 
- корекція міжособистісних взаємин у дитячому колективі;
- корекція взаємин «учитель — учень»;
- розвиток комунікативних якостей, позитивної соціальної комунікації;
- стимуляцію особистісного зростання. 

В ході корекційної роботи обов’язковим є [10]:

- діагностика динаміки розвитку дитини під впливом відповідного корекційного навчання;
- обговорення з педагогом та батьками труднощів, що виникають у процесі навчання, накреслення шляхів їх вирішення. 

Залежно від змісту і поставлених завдань корекційно-розвивальна робота може бути груповою чи індивідуальною, проте це завжди психологічна робота, і вона не може зводитися до виконання функцій педагога.

Важливу роль у роботі з дітьми відіграє і соціальний педагог, який сприяє соціальній адаптації дитини в загальній системі соціальних відносин та взаємодій Основна місія соціального педагога у роботі з дітьми з особливими освітніми потребами полягає у прилаштуванні освітнього середовища до потреб дитини. Основна мета – забезпечення соціальних потреб дитини з урахуванням її особливостей та можливостей. Л.В. Кузнєцова [7] писала, що соціальний педагог в умовах інклюзії виконує такі завдання:
- формування позитивного ставлення до себе;
- оптимізацію спілкування з однолітками, педагогами;
- заохочення до виявлення особистих пізнавальних інтересів дитини, її самостійності;
- допомога у професійному самовизначенні. 

Реалізувати ці завдання можна шляхом розширення сфери соціальних контактів дітей із особливими освітніми потребами а саме:
- сприяти відвідуванню та посильній участі цих дітей у шкільних святах, концертах, виставках, конкурсах дитячої творчості та інші;
- залучення волонтерів до роботи з особливими дітьми; 

У результаті цього діти долучаються до всіх соціальних систем, структур, соціальних зв’язків, беруть активну участь в основних сферах життя і діяльності суспільства, готуються до повноцінного дорослого життя, самореалізації та розкриття як особистості.

Найдосконаліша інтеграція дітей з особливими освітніми потребами в загальноосвітній школі не знімає проблеми психологічної роботи з педагогами, учнівським колективом та батьками. 
Робота з педагогами ведеться в таких напрямках [8]:

- психологічна просвіта щодо специфіки психічного та фізіологічного розвитку дітей;

- пояснення тих обмежень, які накладаються на процес навчання і виховання у зв’язку із специфікою захворювання;

- розкриття конкретного змісту індивідуального підходу, якого потребує дитина та прийомів його реалізації;
- допомога у складанні індивідуальної програми навчання та розвитку дитини;

- попередження можливих проблем у встановлення системи взаємостосунків у системах «вчитель-учень», «учень-учень»;

- формування позитивних установок щодо взаємодії з учнями з особливими освітніми потребами.

Мета роботи з батьками насамперед полягає в тому, щоб допомогти їм прийняти реальні освітні потреби дитини і залучити їх до співпраці в її навчанні. Все це неможливо здійснити без вивчення психологічних особливостей батьків дітей з порушенням психофізичного розвитку для того, щоб зрозуміти мотиви їхньої поведінки, їхні тривоги, а часто й агресивність.

Практика роботи В.П. Мушинського [5] показує, що батьки всіх категорій потребують допомоги як практичного психолога, так і соціального педагога у таких питаннях:
- вирішення конфліктних ситуацій, які виникають між батьками і педагогами; 
- корекція ставлення всіх членів сім’ї до дитини з особливими потребами;
- підвищення психолого-педагогічної культури батьків;
- допомога у створенні громадських організацій сімей, які мають дітей із особливими потребами, активна участь у їхній діяльності; 
- сприяння в наданні матеріальної та побутової допомоги сім’ї, яка має дитину з особливими потребами;

- встановлення оптимальних взаємин в родині;

- створення психологічного комфорту для кожного члена сім’ї.

Висновки і перспективи подальших розвідок напряму. Таким чином, пріоритетними завданнями соціально-психологічного інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами є такі:

- недопущення появи у дитини з особливими освітніми потребами психопатологічних рис особистості під впливом особливих умов її розвитку;

- недопущення затримки не тільки в набутті знань, а й у розвитку  особистості, запобігання інфантилізму;
- допомога дітям в опануванні системи відносин зі світом і самим собою;

- стабілізація емоційного стану та укріплення вольових рис;

- корекційно-розвивальна робота з наявними дефектами;

- стимулювання позитивного ставлення до дефекту, віри в можливість його компенсації;

- проведення просвітницької роботи з іншими дітьми та педагогами школи щодо особливостей дітей з порушеннями психофізичного  розвитку і формування адекватного ставлення до них;

- оптимізація спілкування дитини з однолітками, батьками, педагогами;

- розробка і впровадження відповідних форм і методів роботи як умов успішного навчання дітей з особливими потребами.
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