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МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ

У статті розглядається психологічний супровід інклюзивної моделі навчання в загальноосвітніх навчальних закладах Кіровоградської області.
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Кожна дитина – особлива, це аксіома. Але все ж є діти, про яких говорять «особливі» не для того, щоб підкреслити унікальність здібностей, а задля того, щоб відзначити ті особливі потреби, які відрізняють їх від інших дітей. Незалежно від стану здоров’я, наявності фізичного чи інтелектуального порушення, кожна людина має право на повноцінне життя, освіту, якість якої не відрізняється від якості освіти решти людей. Саме цей принцип є основним в організації інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами. 

Мета інклюзивної школи – дати усім дітям можливість повноцінного соціального життя, активного включення в життєдіяльність колективу однолітків, тим самим забезпечуючи найбільш повну взаємодію і турботу один про одного як членів співтовариства. 

Інклюзія навчання передбачає, що діти відвідують ті самі школи, що й усі інші діти, вчаться в одному класі зі своїми ровесниками, але мають індивідуальні, відповідні їхнім потребам і силам, цілі. Їхня реалізація потребує особливих умов психолого-педагогічного супроводу. 

Отже, одним із завдань, які стоять перед психологічною службою є  забезпечення необхідними соціальними послугами відповідно до їхніх індивідуальних потреб.

Ці послуги передбачають систему заходів зі створення спеціальних умов і допомоги дитині в інтеграції у середовище однолітків, комунікації та засвоєнні навчальної програми загальноосвітнього закладу. 

Соціальні послуги включають:

· організацію роботи команди фахівців (практичний психолог, соціальний педагог, логопед, дефектолог, медичний працівник);

· фахове оцінювання індивідуальних потреб дитини з особливими потребами та родини, яка її виховує, складання індивідуального плану надання послуг та координації його виконання;

· психодіагностику, спрямовану на вивчення соціально-психологічних характеристик особистості, надання методичних порад;

· психотерапію, психокорекцію, спрямовану на формування та відновлення психологічних функцій і якостей дитини з особливими освітніми потребами, розвиток та ствердження особистості;

· організацію дозвілля;

· надання консультацій дитині та батькам з питань збереження, підтримки та охорони здоров’я, поліпшення взаємодії з навколишнім соціальним середовищем, з правових питань;

· захист прав та інтересів дитини, представництво інтересів дитини в офіційних установах та організаціях;

· надання інформації дітям та батькам про додаткові та гарантовані види соціальних послуг, здійснення просвітницьких заходів.

Психологічна та соціально-педагогічна робота з «особливою дитиною» має спрямовуватися на досягнення головної мети – підготувати її до самостійного життя. Але потрібно слідкувати, щоб допомога та підтримка під час навчання не перевищувала необхідну, інакше дитина стане занадто залежною від неї. Щоб забезпечити загальний успіх справи, слід з повагою ставитись до всіх і вдумливо та наполегливо працювати на користь дитини.

Інклюзивне навчання та виховання дітей з особливими потребами ставить перед освітнім закладом два серйозних запитання: «Як допомогти їм нормально розвиватись?» і «Як звести до мінімуму можливі негативні наслідки спільного навчання з іншими дітьми?».

У розв’язанні цих завдань в системі інклюзивної освіти вирішальну роль відіграє, насамперед, психологічна служба кожного конкретного закладу. Тому забезпечення працівниками психологічної служби закладів освіти – актуальна освітянська проблема. Пріоритетним напрямком роботи обласного центру практичної психології і соціальної роботи  є постійна роз’яснювальна робота щодо збереження мережі соціально-психологічної служби, її постійного розвитку, збільшення чисельності практичних психологів і соціальних педагогів, розподіл їх діяльності за своїми функціями і задачами, створення єдиної системи соціально-психологічного супроводу.
Аналіз роботи обласного центру практичної психології і соціальної роботи свідчить про суттєве вдосконалення психологічної служби закладів освіти області як у кількісному, так і в якісному аспектах діяльності.

За останні п’ять років психологічна служба стала більш розгалуженою, простежується чітке зростання чисельності працівників психологічної служби. Про це свідчать показники моніторингу психологічного забезпечення, які обласний центр проводить щорічно на кінець звітного періоду. Так, у 2008 році в закладах освіти області  працювало 452 особи; з них  304  практичних психологів, 132 соціальних педагогів, 16 методистів, що відповідають за психологічну службу. А у 2011 році кількість працівників (порівняно з 2008 роком) збільшилась на 84 одиниці і становить −  536 осіб; з них  351 практичний психолог, 166 соціальних педагогів та 19 методистів, які відповідають за психологічну службу. 

 Отже,  на сьогоднішній день заклади освіти області забезпечені працівниками психологічної служби на 48%.
Заслуговує на схвалення позитивна динаміка розвитку психологічних служб у м. Кіровограді (127 осіб), м. Олександрії (41 особа), Голованівському (27 осіб), Новоукраїнському (27 осіб), Олександрійському (26 осіб), Доровеличківському (25 осіб), Знам'янському (25 осіб), Кіровоградському    (20 осіб) районах.

Низьким залишається темп розвитку психологічної служби у Вільшанському (2 особи), Світловодському (3 особи), Компаніївському                 (7 осіб), Устинівському (8 осіб) районах. 

Серед навчальних закладів області найкраще забезпечені  працівниками психологічної служби школи-інтернати – 98 %. Дефіцит ставок практичних психологів у ДНЗ становить 184 одиниці, у загальноосвітніх навчальних закладах – 81 ставка практичного психолога та 136 ставок соціальних педагогів, у позашкільних навчальних закладах – 23 ставки практичних психологів, у ПТНЗ – 6 ставок практичних психологів та 16 соціальних педагогів.

Проблема відсутності ставок фахівців психологічної служби у навчальних закладах є надзвичайно важливим питанням. Особливо це стосується сільських і малокомплектних шкіл. 
В області налічується близько 420 навчальних закладів, де дозволяється ввести 0,25; 0,5 ставки практичного психолога та соціального педагога. У зв'язку з цим центром практичної психології і соціальної роботи було розроблено методичні рекомендації щодо створення  мобільних психологічних служб, які б здійснювали психологічний супровід навчально-виховного процесу цих закладів.
Діяльність працівників обласного центру практичної психології і соціальної роботи щодо методичного забезпечення психолого-педагогічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами  включає в себе:  психологічну підготовку педагогів до роботи з даною категорією дітей, забезпечення їх методичними рекомендаціями, надання консультацій та підвищення кваліфікації. 

На курсах підвищення кваліфікації і семінарах для практичних психологів та соціальних педагогів, методистів, які відповідають за діяльність психологічної служби,  розглядались питання щодо проблем навчання дітей з особливими освітніми потребами та організації соціально-психологічного супроводу, а саме:
· Особливості організації роботи з дітьми, що мають вади психофізичного розвитку.

· Психолого-педагогічні аспекти організації роботи з дітьми, що мають особливі освітні потреби.
· Реабілітація як напрям роботи практичного психолога.

· Організаційні аспекти роботи практичного психолога спеціального освітнього закладу.

· Корекційно-розвивальна, профілактична та консультативна діяльність працівників психологічної служби.

Спільно з обласною ПМПК в серпні 2011 року було проведено нараду для методистів, які відповідають за психологічну службу та завідуючих районними (міськими) ПМПК. Розглядалися питання щодо роботи шкільної ПМПК, організації психолого-педагогічного обстеження та корекційної роботи.

Спільно з кафедрою корекційної педагогіки КОІППО імені Василя Сухомлинського було проведено ряд семінарів для практичних психологів та соціальних педагогів з проблеми «Психологічний супровід інклюзивної моделі навчання в загальноосвітніх закладах» та розроблено програму психологічного супроводу навчання дітей з особливими освітніми потребами. 

Працівниками обласного центру практичної психології і соціальної роботи :

▪ підготовлено банк діагностичного інструментарію щодо вивчення індивідуальних особливостей, виявлення психологічних проблем у дітей з особливими освітніми потребами;

▪ проведено ряд індивідуальних консультацій для практичних психологів та соціальних педагогів щодо розробки корекційно-розвивальних програм та проведення просвітницької роботи з батьками;

▪ опублікована стаття В.Чебоненко «Організація інноваційних соціальних послуг для дітей з особливими освітніми потребами» в «Педагогічному віснику».

На сьогоднішній день розробляється тренінг для соціальних педагогів «Толерантне ставлення до себе та інших»; заплановано проведення творчої групи практичних психологів з проблеми «Психологічний супровід дітей з особливими освітніми потребами»

Спільно з кафедрою корекційної педагогіки  3-4 квітня 2012 року заплановане проведення обласного науково-практичного  семінару для практичних психологів шкіл-інтернатів на базі Завалівської школи-інтернату з проблеми «Творча самореалізація практичного психолога в умовах освітніх змін». 

Актуальним залишається на сьогоднішній день питання психологічної підготовки педагогів до роботи з вказаною категорією дітей,  забезпечення їх навчально-методичною літературою.
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